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1. Αγωνιζόμαστε γιατί...
Εμείς οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουμε τίποτα εναντίον του πρωτογενούς τομέα των ιχθυοκαλλιεργειών.
Έχει το δικαίωμα και αυτός ο τομέας να αναπτυχθεί απρόσκοπτα και επιβάλλεται να χωροθετηθεί αυτή η
δραστηριότητα. Αυτό που εμείς ζητάμε είναι κάτι πολύ απλό. Να γίνει ένα πραγματικό χωροταξικό
ιχθυοκαλλιεργειών και όχι αυτό το έκτρωμα το οποίο είναι παραγγελία και δημιούργημα των ίδιων των
ιχθυοκαλλιεργητών όπως με ακλόνητα επιχειρήματα θα σας αποδείξουμε παρακάτω.
Στο νέο σχεδιασμό να ληφθεί υπ’ όψη τι θέλουν οι τοπικές κοινωνίες αλλά και τα πραγματικά δεδομένα των
περιοχών μας. Η περιοχή μας έχει τουριστικό προϊόν και το μέλλον της προδιαγράφεται πολύ ευοίωνο. Η
παραλιακή διαδρομή Αστακός-Μύτικας-Πάλαιρος-Πογωνιά μαζί με Κάλαμο και Καστό είναι ενιαία
τουριστικά με Λευκάδα και Μεγανήσι. Ήδη σε αυτήν την περιοχή υπάρχει έντονος ιστιοπλοϊκός τουρισμός,
υπάρχουν επενδύσεις σε τουριστικά καταλύματα, επενδύσεις στην εστίαση, επενδύσεις σε εξοχική
κατοικία. Η χώρα μας ευτυχώς διαθέτει μεγάλο μήκος ακτογραμμών και χιλιάδες στρέμματα θαλάσσιου
χώρου. Υπάρχουν τοποθεσίες που δεν έχουν τουριστικό προϊόν και ούτε προσφέρονται για να
αποκτήσουν. Και στην Δυτική Ελλάδα υπάρχουν τέτοια μέρη και για να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι, από
τον Αστακό και κάτω (Νότια στο μεγαλύτερο κομμάτι της ζώνης Α3) ο θαλάσσιος χώρος επαρκεί
για τις ιχθυοκαλλιέργειες. Κόψτε το μικρό Βόρειο τμήμα της ζώνης Α3. Το Νότιο κομμάτι που είναι
και το μεγαλύτερο επαρκεί. Καμία νέα ιχθυοκαλλιέργεια και επέκταση υπάρχουσας στην
παραλιακή διαδρομή από Αστακό προς Μύτικα και Πάλαιρο, καμία νέα ιχθυοκαλλιέργεια και
επέκταση υπάρχουσας σε Κάλαμο και Καστό.
Μην καταστρέφετε ένα πανέμορφο μέρος με εξαιρετικές προοπτικές απλά για να κάνετε τα χατίρια ενός
κλάδου ο οποίος θα πρέπει επιτέλους να σοβαρευτεί και να αλλάξει ρότα. Να σταματήσει να προσπαθεί να
κάνει πλιάτσικο στον θαλάσσιο χώρο αδιαφορώντας για την βαριά βιομηχανία της χώρας μας τον
τουρισμό. Ας σταματήσουν οι φίλοι μας ιχθυοκαλλιεργητές πιασμένοι χέρι χέρι με τον κύριο Γερουλάνο να
περιδιαβαίνουν τους διαδρόμους και τους ορόφους του ΥΠΕΚΑ, πιέζοντας για άδειες νέων μονάδων σε
τουριστικές περιοχές. Τα μαθαίνουμε, τα γνωρίζουμε και πραγματικά είναι συμπεριφορές που αυτές
ευθύνονται που σαν χώρα φτάσαμε στην οικονομική καταστροφή.
Επιτέλους περιμένουμε από το Κράτος μας να συμπεριφερθεί σοβαρά προς όφελος των πολιτών του και
της Ελληνικής Οικονομίας. Η μεγάλη περιπέτεια που περνά η χώρα μας αυτή την περίοδο είναι
αποτέλεσμα τέτοιων πρακτικών όπως αυτή της ψήφισης της ΚΥΑ 31722/4.11.2011.
Επίσης ζητάμε να υποβληθεί αίτημα από το Δήμο Ξηρομέρου, αλλά και από το Δήμο Ακτίου-Βόνιτσας
προς την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, να προκηρύξει για τον παραλιακό άξονα Αστακού-Μύτικα, Μύτικα-
Πάλαιρος-Πογωνιά, ΣΧΟΑΠ για χωροθέτηση τουριστικής ζώνης. Επιτέλους πρέπει και εμείς να
διασφαλίσουμε το μέλλον και την προοπτική της περιοχής μας και όχι να τρέχουμε πίσω από τις εξελίξεις.
Εμείς οι κάτοικοι είμαστε αποφασισμένοι να μην επιτρέψουμε αυτό το έγκλημα, δηλαδή να
μετατραπεί η πανέμορφη περιοχή μας σε βιομηχανική ζώνη ιχθυοκαλλιεργειών. Θα προασπίσουμε
τα ιστορικά μας δικαιώματα, που απορέουν από την παρουσία των προγόνων μας, εμάς των ιδίων
αλλά και των παιδιών μας στην περιοχή. Θα αγωνιστούμε με όλες μας τις δυνάμεις και με όλους
τους νόμιμους τρόπους να κρατήσουμε τον τόπο μας στην τροχιά της τουριστικής ανάπτυξης.

2. Οι συντάκτες της ΚΥΑ 31722/4.11.2011.
Ας προσπαθήσουμε να δούμε όμως πως φτάσαμε ως εδώ. Πως φτάσαμε να βρισκόμαστε προ
τετελεσμένων με την υπογραφή της ΚΥΑ 31722/4.11.2011. Καταρχήν ποιοί είναι οι συντάκτες της επίμαχης
ΚΥΑ; Σας επισυνάπτουμε απόσπασμα της επερώτησης του Βουλευτή Κώστα Μαρκόπουλου στην οποία
καταδεικνύεται ότι συντάκτες της εν λόγω ΚΥΑ είναι οι ίδιοι οι ιχθυοκαλλιεργητές!!! Όλοι το ξέρουν και όλοι
το ομολογούνε ακόμη και οι ίδιοι οι ιχθυοκαλλιεργητές.

Απόσπασμα από τα πρακτικά της Βουλής τη συνεδρίασης της 30ης Σεπτεμβρίου 2011 και
την επίκαιρη επερώτηση με αριθμό 3336/27-9-2011 του Βουλευτή της κ. Κ. Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (πρακτικά, σελ. 57-61/239):
Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: «…Οφείλω όμως να σας δώσω μια διευκρίνιση γι’ αυτό που λέω προμελετημένο
σχεδιασμό. Δεν αφορά εσάς. Αφορά πολύ συγκεκριμένα πράγματα που έχουν να κάνουν με τη μελέτη όλου
αυτού του χωροταξικού. Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κύριε Υπουργέ –και αυτό δεν έχει σχέση με τη δική σας
ευθύνη- ότι υπάρχουν δυο ονόματα, δυο εταιρίες: ο κ. Αναγνώπουλος και ο κ. Παπαγεωργίου. Δεν τους
ξέρω τους ανθρώπους. Έχουν σπουδάσει ιχθυολογία. Τον κ. Αναγνώπουλο τον έχετε Πρόεδρο στη
Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου. Μπορεί να τ’ αξίζει ο άνθρωπος. Είναι σύμβουλος στο σύνδεσμο των
ιχθυοτρόφων των εταιρειών. Είναι αυτός που έκανε τη μελέτη του χωροταξικού. Και μάλιστα μαθαίνουμε ότι
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επειδή δεν είχε λεφτά το υπουργείο τα πλήρωσε η Ένωση Ιχθυοκαλλιεργητών. Δεν έχω αντίρρηση για όλα
αυτά. Αλλά ξέρετε κάτι; Μήπως έχουμε βάλει τους λύκους να φυλάνε τα πρόβατα; Εγώ θέλω και τα δυο.
Θέλω και την τουριστική ανάπτυξη των διαφόρων περιοχών -και δεν είναι μόνο η Εύβοια- θέλω και τις
ιχθυοκαλλιέργειες. Μόνο που δεν πρέπει το ένα πηγαίνει κόντρα στο άλλο. Δόξα τω Θεώ η χώρα έχει
πολλές περιοχές. Ο κ. Παπαγεωργίου είναι επίσης μαζί στις εταιρείες. Είναι Αντιπρόεδρος στην εταιρεία του
κ. Αναγνώπουλου και έχει και δική του εταιρεία. Μπορεί να τα αξίζει ο άνθρωπος. Δεν έχω καμία αντίρρηση
γι’ αυτό. Είναι και εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Είναι και σύμβουλος του κ.
Γερουλάνου στο Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού. Είναι σύμπτωση ότι η οικογένεια του κ.
Γερουλάνου έχει ιχθυοκαλλιέργειες; Και είναι σύμβουλος εκεί; Και κάνει και το εθνικό χωροταξικό; Κύριε
Υπουργέ, θέλω να επιστήσω λίγο την προσοχή».

Αναγνώπουλος και Παπαγεωργίου λοιπόν οι συντάκτες της ΚΥΑ 31722/4.11.2011. Ουσιαστικά λοιπόν οι
ίδιες οι εταιρίες ιχθυοκαλλιεργειών φτιάξανε το χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών, οι ίδιοι για τον εαυτό
τους!!!!
Αν αυτό δεν λέγετε σκάνδαλο, βρείτε εσείς την λέξη ή την φράση που ταιριάζει… Ο κ. Μαρκόπουλος το
είπε παραπάνω με την φράση: «Μήπως έχουμε βάλει τους λύκους να φυλάνε τα πρόβατα;».

3. Οι απόψεις των ειδικών επί της ΚΥΑ 31722/4.11.2011.
Σας παρουσιάζουμε την γνωμοδότηση των κατεξοχήν ειδικών Επιστημόνων, δηλαδή των ιχθυολόγων, για
το χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών όπως αυτό θεσπίστηκε με την ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση)
31722/4.11.2011. Δείτε τι λένε λοιπόν οι επιστήμονες για την επίμαχη ΚΥΑ στη διαβούλευση πριν
υπογραφεί!!!

«Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιχθυολόγων Δημοσίου με αφορμή τη δημόσια διαβούλευση που είναι σε εξέλιξη,
για το Σχέδιο Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) και την έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης των Υδατοκαλλιεργειών, με αίσθημα ευθύνης προς τα μέλη του, θα ήθελε να επισημάνει τα
ακόλουθα:
Η αλματώδης ανάπτυξη των θαλάσσιων υδατοκαλλιεργειών στην Ελλάδα τα τελευταία 25 χρόνια δεν
υποστηρίχθηκε από τη θέσπιση ενός πλαισίου που να ρυθμίζει χωροταξικά την οργάνωση και ανάπτυξη του
κλάδου στον ελληνικό χώρο καθώς και τις αναγκαίες υποδομές. Το παραπάνω πλαίσιο θα έπρεπε να λάβει
υπόψη του τις περιβαλλοντικές συνθήκες, το σύνολο των ασκούμενων σε κάθε περιοχή δραστηριοτήτων και
τις προτεραιότητες που θα πρέπει να δοθούν ώστε η δημιουργία ενός εύρωστου και βιώσιμου κλάδου της
οικονομίας να διασφαλίσει τόσο την προστασία του περιβάλλοντος όσο και την κοινωνική συνοχή. Αντίθετα
όμως, η άναρχη χωρίς επιστημονικά δεδομένα σημειακή χωροθέτηση των μονάδων
ιχθυοκαλλιέργειας, η απουσία δεδομένων περιβαλλοντικής παρακολούθησης σε συνδυασμό με την
υπέρβαση της εγκεκριμένης δυναμικότητας είχαν ως αποτέλεσμα να δημιουργηθούν και να
συσσωρευτούν πολλά προβλήματα. Κρίνεται λοιπόν επιτακτική η ανάγκη για τη θεσμοθέτηση ενός
πλαισίου χωροθέτησης των μονάδων υδατοκαλλιέργειας στη σωστή βάση τώρα!!!.
Η προσπάθεια για τη δημιουργία ενός τέτοιου πλαισίου καταρχήν αναγνωρίζεται ως θετική. Προσκρούει
όμως σε μείζονα ζητήματα που άπτονται των κατευθύνσεων που παρέχονται. Από την ανάγνωση τόσο της
ΣΜΠΕ όσο και του σχεδίου της ΚΥΑ διαπιστώνεται ότι, αποκλειστικό και μόνο στόχο των μελετητών
αποτελεί η «επίλυση» των, έως σήμερα, υπαρχόντων προβλημάτων χωροθέτησης με τη
«νομιμοποίηση» των μονάδων και όχι η λήψη των απαραίτητων μέτρων για την ορθή χωροθέτησή
τους.
Με μια απλή σύγκριση του χάρτη με τις υπάρχουσες σήμερα μονάδες με τον χάρτη των προτεινόμενων
Περιοχών Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών, μπορεί ο καθένας να διαπιστώσει την σχεδόν πλήρη ταύτιση
τους, γεγονός που αποδεικνύει ξεκάθαρα τον καταγγελλόμενο από μας στόχο.
Επιπρόσθετα, τόσο στη ΣΜΠΕ όσο στην ΚΥΑ υπάρχουν καταρχήν «τρωτά» σημεία που προκαλούν
εντύπωση και ενισχύουν την πεποίθησή μας για τον επιδιωκόμενο στόχο.
1. Προϋπόθεση για την εκπόνηση της ΣΜΠΕ αποτελεί η ύπαρξη Μελέτης Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, την οποία αξιολογεί η ΣΜΠΕ.
Αυτό που εγείρει από μόνο του σοβαρές ενστάσεις είναι η εμπλοκή του Συλλόγου Ελλήνων
Θαλασσοκαλλιεργητών (ΣΕΘ), δηλαδή των ίδιων των επιχειρηματιών του κλάδου, στην εκπόνηση
αυτής της μελέτης.
2. Είναι γεγονός ότι και ο κλάδος των υδατοκαλλιεργειών συμβάλλει στην τόνωση της τοπικής και
περιφερειακής ανάπτυξης, στη συγκράτηση πληθυσμού ειδικά σε απομακρυσμένες περιοχές κ.α. Όμως και
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από τα δύο κείμενα προκύπτει σαφώς ότι οι μελετητές επικεντρώνονται στον αναπτυξιακό ρόλο του
κλάδου, παραβλέποντας την αναπτυξιακή διάσταση άλλων δραστηριοτήτων και τα προβλήματα που
έχουν δημιουργηθεί όπως ο ανταγωνισμός για τις χρήσεις στην παράκτια ζώνη, ρύπανση κλπ.
3. Η υδατοκαλλιέργεια, στην πλειονότητά της, χωροθετείται στην παράκτια ζώνη. Σε αυτές τις ζώνες και
ειδικά στη χώρα μας όπου, αφενός η αλιεία και αφετέρου ο τουρισμός, αποτελούν σημαντικούς
τομείς ο ανταγωνισμός για τις χρήσεις είναι εξαιρετικά μεγάλος. Όμως δυστυχώς, ούτε ο
ανταγωνισμός με περιοχές-χώρους δραστηριοποίησης της παράκτιας αλιείας που σε ορισμένες
περιπτώσεις υφίσταται έντονα, ούτε οι αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών από τη χωροθέτηση μονάδων
υδατοκαλλιέργειας δε φαίνεται να λαμβάνονται υπόψη. Επιπλέον, ο χαρακτηρισμός από τους μελετητές
των αντιθέσεων με τις άλλες χρήσεις ως «αμφιλεγόμενες και ελεγχόμενων κινήτρων» είναι
τουλάχιστον ατυχής.
4. Προκύπτει σαφώς ότι δίνεται προτεραιότητα στον κλάδο των υδατοκαλλιεργειών έναντι της αλιείας. Η
αιτιολόγηση της προτεραιότητας αυτής στερείται τεκμηρίωσης και βέβαια αγνοείται επιμελώς ο
ανταγωνισμός που υφίσταται έντονα με χώρους άσκησης της παράκτιας αλιείας. Μάλιστα δίνεται το
δικαίωμα στον φορέα διαχείρισης να προτείνει τους όρους άσκησης της αλιείας περιμετρικά τόσο των
μονάδων όσο και των ΠΟΑΥ !!!!!
5. Η αναφορά των επιπτώσεων από τη λειτουργία των μονάδων υδατοκαλλιέργειας στη ΣΜΠΕ περιορίζεται
σε εξαιρετικά σύντομες αναφορές στη βιβλιογραφία, ενώ στην ΚΥΑ αναφέρεται ότι οι επιπτώσεις είναι
«ελεγχόμενες»!!! Δημιουργεί δε ερωτήματα το γεγονός ότι στη μελέτη γίνεται απλή αναφορά και δεν
αξιολογούνται οι επιπτώσεις αλλά και σημαντικοί κίνδυνοι όπως είναι η γενετική ρύπανση και οι επιπτώσεις
της στους φυσικούς πληθυσμούς, ζητήματα αισθητικής ρύπανσης κλπ.
6. Αν και σχετικές μελέτες έχουν δείξει επιπτώσεις κυρίως στο ίζημα και στη βενθική πανίδα με δυνατότητα
ανάκαμψης, η παντελής έλλειψη στοιχείων από το πεδίο στο πλαίσιο προγραμμάτων παρακολούθησης των
επιπτώσεων των μονάδων δεν είναι σε θέση να επιβεβαιώσει ή όχι τη βιβλιογραφία. Πρέπει να σημειωθεί
ότι η παρακολούθηση των επιπτώσεων είναι επιτακτικά απαραίτητη για όλες τις μονάδες, πόσο μάλλον σε
περιοχές όπου επικρατούν ειδικές συνθήκες όπως για παράδειγμα μεγάλη συγκέντρωση μονάδων, μικροί
ρυθμοί ανανέωσης νερού, κλειστοί κόλποι κλπ, καθότι δεν είναι δυνατό να εκτιμηθεί πως θα «σωρεύονται»
αθροιστικά οι επιπτώσεις, τόσο στην ποιότητα του περιβάλλοντος μέσου όσο και στην υγεία και ευζωία του
ζωικού κεφαλαίου. Δυστυχώς η τάση «συγκέντρωσης-συγκεντροποίησης» που απορρέει από τις
κατευθύνσεις του προτεινόμενου σχεδιασμού έρχεται να επιτείνει τα παραπάνω προβλήματα.
7. Αντίστοιχης σπουδαιότητας παράλειψη είναι το γεγονός ότι η εκπόνηση των μελετών για τη χωροθέτηση
των προτεινομένων ΠΟΑΥ (η οποία κατά παράδοξο τρόπο είχε ήδη προηγηθεί!!!) έγινε τελείως
αποσπασματικά, χωρίς στοιχεία από το πεδίο (π.χ. αναγκαίες επιστημονικές μετρήσεις), καταγραφή των
προβλημάτων (αντιδράσεις τοπικών κοινωνιών, ενάλιες αρχαιότητες, ανοξικές συνθήκες στον Αμβρακικό
κλπ) κλπ.
8. Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα που προκύπτει είναι η εκτίμηση της δυναμικότητας των μονάδων σύμφωνα
με τη φέρουσα ικανότητα της έκτασης εγκατάστασής τους. Από την ΚΥΑ η εκτίμηση της δυναμικότητας των
μονάδων παραπέμπεται να ρυθμιστεί με άλλες ΚΥΑ (άρθρο 7). Επισημαίνεται όμως ότι ισχύει ήδη ο
υπολογισμός της δυναμικότητας με βάση τη φέρουσα ικανότητα της έκτασης εγκατάστασης της μονάδας
σύμφωνα με την αριθμ. 121570/1866/12-6-2009 Κοινή Εγκύκλιο ΥΠΑΑΤ-ΥΠΕΧΩΔΕ. Η τελευταία
δημιουργεί ερωτηματικά σχετικά με την εκτίμηση της μορφολογίας της περιοχής (ανοιχτός ή κλειστός
κόλπος κλπ) – τρόπο υπολογισμού της ταχύτητας των ρευμάτων.
9. Η υποβάθμιση της περιβαλλοντικής διάστασης γίνεται ιδιαίτερα εμφανής στον τρόπο που
αντιμετωπίζονται οι περιοχές με λιβάδια Posidonia oceanica. Η όποια ευαισθησία περιορίζεται μόνο στο 10-
15 % των περιοχών (όσες είναι στο δίκτυο NATURA) χωρίς βέβαια να υπάρχει αναφορά για το πόσες και
ποιες μονάδες είναι εγκατεστημένες πάνω από ευαίσθητα ενδιαιτήματα και κυρίως χωρίς να είναι
χαρτογραφημένα αυτά τα ενδιαιτήματα.
10. Δεν αιτιολογείται πως προέκυψε η θέσπιση των κριτηρίων του άρθρου 7 της ΚΥΑ. Για παράδειγμα με
βάση ποια στοιχεία προέκυψαν οι αποστάσεις μεταξύ των μονάδων, η απόσταση από άλλες
δραστηριότητες, οι δυναμικότητες των ΠΟΑΥ κλπ.
11. Επισημαίνουμε ακόμη ότι τα ζητήματα χωροθέτησης των μονάδων υδατοκαλλιέργειας στα εσωτερικά
νερά, τις λιμνοθάλασσες κλπ αντιμετωπίζονται επιφανειακά, χωρίς προσπάθεια προσέγγισης σε βάθος.
Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι η ΣΜΠΕ αποτελεί εργασία γραφείου και όχι μελέτη πεδίου με
τα ανάλογα αποτελέσματα και συμπεράσματα και για το λόγο αυτό σε πολλά σημεία είναι
γενικόλογη, ασαφής, χωρίς αιτιολόγηση και τεκμηρίωση των προτεινόμενων λύσεων. Συνοψίζοντας,
μετά τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό πως δεν θα πρέπει να εγκριθεί η προτεινόμενη ΣΜΠΕ ούτε το
σχέδιο της ΚΥΑ για το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης
Υδατοκαλλιεργειών. Αντί αυτού θα πρέπει να γίνει συζήτηση από μηδενική βάση προκειμένου να
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σχεδιαστεί και να υποβληθεί συγκεκριμένη πρόταση για τη χωροθέτηση των μονάδων
υδατοκαλλιέργειας στη χώρα θέτοντας εξαρχής ως στρατηγικό στόχο: την κατ’ ουσία ρύθμιση της
χωρικής διάρθρωσης, της οργάνωσης και της ανάπτυξης του κλάδου στον ελληνικό χώρο, με
γνώμονα τόσο τη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος όσο και τη δημιουργία ενός
εύρωστου και βιώσιμου κλάδου της οικονομίας ενταγμένου αρμονικά στο πλέγμα των
δραστηριοτήτων που παραδοσιακά ασκούνται στην παράκτια ζώνη.
Στο πλαίσιο αυτό ο σχεδιασμός θα πρέπει να συμπεριλάβει οπωσδήποτε τα ακόλουθα:
1. Αναλυτική αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης (είδος, αριθμός μονάδων, παραγωγές,
απασχολούμενοι στον τομέα, κοινωνικο-οικονομικά στοιχεία, προβλήματα σε τοπικό επίπεδο, καταγραφή
παραμέτρων παρακολούθησης ποιότητας του περιβάλλοντος κλπ).
2. Εκτίμηση και αξιολόγηση των δυνατοτήτων, προβλημάτων, περιορισμών κάθε περιοχής και διατύπωση
προτάσεων με την προετοιμασία βασικών εργαλείων (χάρτες, σχέδια, στοιχεία) για την τεκμηρίωση των
αποφάσεων.
3. Διαβούλευση σε τοπικό επίπεδο για τις προτεινόμενες αναπτυξιακές δραστηριότητες. Στις περισσότερες
περιοχές το δίλημμα δε θα έπρεπε να περιορίζεται σε «τουρισμός ή υδατοκαλλιέργειες», αλλά στη
δυνατότητα εξεύρεσης της βέλτιστης λύσης με τη συναίνεση και των κατοίκων, αφού ληφθούν υπόψη.

Πραγματικά…, για όσους διαβάσουν με προσοχή την άποψη των κατ’ εξοχήν αρμόδιων επιστημόνων, θα
διαπιστώσουν ότι είναι καταπέλτης κατά της ΚΥΑ 31722/4.11.2011 και της όλης διαδικασίας που
ακολουθήθηκε. Ο απαξιωτικός χαρακτηρισμός των ιχθυολόγων: «η ΣΜΠΕ αποτελεί εργασία γραφείου και
όχι μελέτη πεδίου με τα ανάλογα αποτελέσματα και συμπεράσματα και για το λόγο αυτό σε πολλά σημεία
είναι γενικόλογη, ασαφής, χωρίς αιτιολόγηση και τεκμηρίωση των προτεινόμενων λύσεων». Ποιανού
γραφείου εργασία ρωτάμε εμείς; Αναγνώπουλος, Παπαγεωργίου είπαμε ποιο πάνω οι συντάκτες. Γνωστής
εταιρίας ιχθυοκαλλιεργειών είναι το γραφείο μέσα στο οποίο συντάχθηκε η ΚΥΑ.

4. Ο τρόπος υπογραφής της ΚΥΑ 31722/4.11.2011.
Στις 4.11.2011 ένα ακόμη μέγα σκάνδαλο της Ελληνικής Πολιτείας έλαβε χώρα. Ένα σκάνδαλο που
ξεπερνά σε μέγεθος την τροπολογία Πάχτα, ακόμα ίσως και αυτό το Βατοπέδι, αλλά τα ελληνικά μέσα
μαζικής ενημέρωσης διόλου δεν συγκινήθηκαν. Με διαδικασίες μαϊμού σε ένα βράδυ μέσα υπογράφηκε
από οκτώ Υπουργούς του Γεωργίου Παπανδρέου (Παύλος Γερουλάνος (η γυναίκα του ιχθυοκαλλιεργητής
στην Κεφαλλονιά), Ευάγγελος Βενιζέλος, Νικόλαος Σηφουνάκης, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Γεώργιος
Παπακωνσταντίνου, Ιωάννης Ραγκούσης, Κώστας Σκανδαλίδης, Χάρης Καστανίδης), η περίφημη ΚΥΑ
31722/4.11.2011.
Το ίδιο βράδυ υπογράφτηκε, από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το ίδιο βράδυ πήρε ΦΕΚ και τυπώθηκε
και στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως!!! Επίσης το ίδιο βράδυ συνεδρίασαν οι αρμόδιες επιστημονικές
επιτροπές, που αφού διαβουλεύτηκαν, μελέτησαν και συζήτησαν, αποφάσισαν κιόλας!!! Βέβαια γι όλα αυτά
ως δια μαγείας δεν υπάρχουν καθόλου πρακτικά από τις συνεδριάσεις των επιστημονικών επιτροπών,
ούτε από την συνεδρίαση των συναρμόδιων Υπουργών, ούτε ηχογραφημένα, ούτε σε έγγραφα!!! Και πως
να υπάρξουν, αφού όλοι βρισκόταν στην Βουλή που συζητιόταν η ψήφος εμπιστοσύνης που ζητούσε ο
Γιώργος Παπανδρέου. Το κανάλι της Βουλής έδειχνε όλη την ημέρα τους εν λόγω Υπουργούς να
παραβρίσκονται στα έδρανα της Κυβέρνησης και να λαβαίνουν τον λόγο και να επιχειρηματολογούν. Την
επομένη 5.11.2011 είχαμε παραίτηση της Κυβέρνησης Παπανδρέου και στις 11.11.2011 ορκίστηκε η
Κυβέρνηση Παπαδήμου. Γι αυτό βιαζόντουσαν τα παλικάρια να υπογράψουν άρον άρον την ΚΥΑ το ίδιο
βράδυ.... Δείτε την μηνυτήρια αναφορά των φορέων που θίγονται από το χωροταξικό. Διαβάστε την
προσεκτικά να δείτε το μέγεθος του σκανδάλου και πραγματικά δεν ξέρουμε αν πρέπει να γελάσετε, να
κλάψετε, να οργιστείτε ή να κάνετε καμία τρέλα. Δείτε και θαυμάστε πολιτικούς άνδρες. Έχει μεγάλο
ενδιαφέρον…..

ΕΝΩΠΙΟΝ
ΤΗΣ κ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗΣ ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑΣ ΠΛΗΜΜΕΛΕΙΟΔΙΚΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

ΜΗΝΥΤΗΡΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ
ΚΑΤΑ
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1. Γεωργίου Παπακωνσταντίνου, Προέδρου της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης,
συνυπογράψαντα την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής κατά το επίδικο χρόνο.

2. Νικολάου Σηφουνάκη, Αναπληρωτή του Προέδρου της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου
Ανάπτυξης, συνυπογράψαντα την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής κατά τον επίδικο χρόνο.

3. Χαράλαμπου Καστανίδη, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης,
συνυπογράψαντα την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Εσωτερικών κατά τον επίδικο χρόνο.

4. Ευάγγελου Βενιζέλου, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης,
συνυπογράψαντα την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Οικονομικών κατά τον επίδικο χρόνο.

5. Μιχαήλ Χρυσοχοϊδη, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης, συνυπογράψαντα
την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για
τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κατά τον επίδικο χρόνο.

6. Κωνσταντίνου Σκανδαλίδη, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης,
συνυπογράψαντα την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατά τον επίδικο χρόνο.

7. κ. Παύλο Γερουλάνο, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης, συνυπογράψαντα
την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για
τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού κατά τον επίδικο χρόνο.

8. κ. Ιωάννη Ραγκούση, Μέλους της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης, συνυπογράψαντα
την Κοινή Υπουργική Απόφαση της 4ης Νοεμβρίου 2011 (ΦΕΚ Β-2505/4.11.2011), δια της οποίας εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για
τις Υδατοκαλλιέργειες, Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, κατά τον επίδικο χρόνο.

και
ΚΑΤΑ

Παντός άλλου υπευθύνου.

Αξιότιμη κα Προϊσταμένη,
Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 29562/2010 Απόφαση της Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής

Αλλαγής συγκροτήθηκε το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης
(ΕΣΧΣΑΑ), με αντικείμενο την γνωμοδότηση επί του τότε, ακόμη, υπό θεσμοθέτηση Χωροταξικού Πλαισίου
των Υδατοκαλλιεργειών, το οποίο προκάλεσε τεράστια αντίδραση του μέγιστου μέρους των τοπικών
κοινωνιών που θίγονται από την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών, τη δημιουργία Π.Ο.Α.Υ. (Περιοχές
Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών) και την εκβιομηχανοποίηση των περιοχών τους. Η
αντίδραση αυτή ως αιτία είχε τόσο το περιεχόμενο του σχεδίου (που, όπως εκτίθεται κατωτέρω, εν τέλει
θεσμοθετήθηκε με Κοινή Υπουργική Απόφαση των αναφερομένων Υπουργών), όσο και για τη διαδικασία
που ακολουθήθηκε, και στην οποία, τον απόλυτα πρωταγωνιστικό ρόλο από την πρώτη έως και την
τελευταία στιγμή, με τον πλέον επίσημο και άνευ των ελαχίστων προσχημάτων τρόπο, είχαν οι ίδιες οι
ευεργετούμενες από την θεσμοθέτηση εταιρίες υδατοκαλλιέργειας.

Για τη διαδικασία αυτή, τις εταιρίες που ανέλαβαν τις σχετικές μελέτες και τις χρηματοδοτήσεις τους, θα
καταθέσουμε πλήρη στοιχεία στην εισαγγελική έρευνα που θα διαταχθεί, και κατά την οποία θα αποδειχθεί
ότι εν προκειμένω ίσχυσε κυριολεκτικώς η λαϊκή ρήση «Γιάννης πίνει – Γιάννης κερνάει». Ως «πρώτη
γεύση» για το ειδικό αυτό σκέλος της υπόθεσης «θεσμοθέτηση χωροταξικού πλαισίου των
υδατοκαλλιεργειών» παραθέτουμε το απόσπασμα από τα πρακτικά της Βουλής τη συνεδρίασης της
30ης Σεπτεμβρίου 2011 και την επίκαιρη επερώτηση με αριθμό 3336/27-9-2011 του Βουλευτή της κ. Κ.
Μαρκόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (πρακτικά,
σελ. 57-61/239):

Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: «…Οφείλω όμως να σας δώσω μια διευκρίνιση γι’ αυτό που λέω προμελετημένο
σχεδιασμό. Δεν αφορά εσάς. Αφορά πολύ συγκεκριμένα πράγματα που έχουν να κάνουν με τη μελέτη όλου
αυτού του χωροταξικού. Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κύριε Υπουργέ –και αυτό δεν έχει σχέση με τη δική σας
ευθύνη- ότι υπάρχουν δυο ονόματα, δυο εταιρίες: ο κ. Αναγνώπουλος και ο κ. Παπαγεωργίου. Δεν τους
ξέρω τους ανθρώπους. Έχουν σπουδάσει ιχθυολογία. Τον κ. Αναγνώπουλο τον έχετε Πρόεδρο στη
Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου. Μπορεί να τ’ αξίζει ο άνθρωπος. Είναι σύμβουλος στο σύνδεσμο των
ιχθυοτρόφων των εταιρειών. Είναι αυτός που έκανε τη μελέτη του χωροταξικού. Και μάλιστα μαθαίνουμε ότι
επειδή δεν είχε λεφτά το υπουργείο τα πλήρωσε η Ένωση Ιχθυοκαλλιεργητών. Δεν έχω αντίρρηση για όλα
αυτά. Αλλά ξέρετε κάτι; Μήπως έχουμε βάλει τους λύκους να φυλάνε τα πρόβατα; Εγώ θέλω και τα δυο.
Θέλω και την τουριστική ανάπτυξη των διαφόρων περιοχών -και δεν είναι μόνο η Εύβοια- θέλω και τις
ιχθυοκαλλιέργειες. Μόνο που δεν πρέπει το ένα πηγαίνει κόντρα στο άλλο. Δόξα τω Θεώ η χώρα έχει
πολλές περιοχές. Ο κ. Παπαγεωργίου είναι επίσης μαζί στις εταιρείες. Είναι Αντιπρόεδρος στην εταιρεία του
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κ. Αναγνώπουλου και έχει και δική του εταιρεία. Μπορεί να τα αξίζει ο άνθρωπος. Δεν έχω καμία αντίρρηση
γι’ αυτό. Είναι και εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Είναι και σύμβουλος του κ.
Γερουλάνου στο Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού. Είναι σύμπτωση ότι η οικογένεια του κ.
Γερουλάνου έχει ιχθυοκαλλιέργειες; Και είναι σύμβουλος εκεί; Και κάνει και το εθνικό χωροταξικό; Κύριε
Υπουργέ, θέλω να επιστήσω λίγο την προσοχή».

Οι φορείς των περιοχών που θίγονταν από το υπό θεσμοθέτηση σχέδιο δημιούργησαν την Πανελλήνια
Συντονιστική Επιτροπή Φορέων Περιοχών που θίγονται από την Ανάπτυξη Υδατοκαλλιέργειας, ο σχετικός
δε κατάλογος είναι εξόχως μακρύς, και απαρτίζεται έως σήμερα από 23 Δήμους (Αγαθονησίου,
Επιδαύρου, Δήμος Ερμιονίδας, Δήμος Ιθάκης, Δήμος Καλύμνου, Δήμος Καρυστίας, Δήμος Κεφαλλονιάς,
Κορινθίων, Λειψών, Δήμος Λέρου, Λευκάδας, Λοκρών, Μεγανησίου, Μεγαρέων, Ναυπλιέων, Ξηρομέρου,
Οινουσσών, Πύλου – Νέστορος, Σαλαμίνας, Σύμης, Τροιζηνίας, Χάλκης, Χαλκιδέων), 1
Συνομοσπονδία (Αλιέων Ελλάδος), 10 Ομοσπονδίες (Αλιευτικών Συλλόγων Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας &
Ηλείας, Αλιευτικών Συλλόγων Ιονίων Νήσων, Αλιευτικών Συλλόγων Μακεδονίας και Θράκης, Αλιευτικών
Συλλόγων Κεντρικής Μακεδονίας, Αλιευτικών Συλλόγων Θεσσαλίας, Αλιευτικών Συλλόγων Πελοποννήσου,
Αλιευτικών Συλλόγων Ηπείρου, Αλιευτικών Συλλόγων Νοτίου Αιγαίου, Επιχειρήσεων Ενοικιαζομένων
Δωματίων Διαμερισμάτων Κεφαλονιάς και Ιθάκης, Εξωραϊστικών – Εκπολιτιστικών Συλλόγων
Σαλαμίνας) και 62 λοιπούς φορείς και Συλλόγους (Συμβούλιο Τοπικής Κοινότητας Κόρφου Δήμου
Κορινθίων, Περιφερειακή Ενότητα Καλύμνου, Περιφερειακή Παράταξη «Αυτοδιοικητικό κίνημα Στερεάς
Ελλάδας», Παράταξη Μείζονος Μειοψηφίας του Δήμου Σαλαμίνας (Ι.Δ.Ε.Σ), Παράταξη Μείζονος
Μειοψηφίας Δήμου Πόρου «Αλλαγή Πορείας», Παράταξη Μείζονος Μειοψηφίας Δήμου Τροιζηνίας -
«Αλλάζουμε τα Μέθανα και την Τροιζηνία», Παράταξη Ελάσσονος Μειοψηφίας Δήμου Πόρου «Αγώνας
Επιβίωσης - Πόρος», Παράταξη Ελάσσονος Μειοψηφίας Δήμου Σαλαμίνας «Κοντά στο Δημότη»,
Παράταξη ελάσσονος μειοψηφίας Δήμου Σαλαμίνας, «Κοινωνική Συμμαχία για τη Σαλαμίνα του αύριο»,
Παράταξη Ελάσσονος Μειοψηφίας «Ενεργοί Πολίτες Μεγάρων & Νέας Περάμου», Σύλλογος
Επαγγελματιών Αλιέων Λέρου, Σωματείο Επαγγελματιών Αλιέων Μαλεσίνας «Ο Αγιος
Νικόλαος», Αγροτικός – Αλιευτικός Σύλλογος Πολιχνίτου Λέσβου, Αγροτοαλιευτικός Σύλλογος Αγίου
Ιωάννη Θεολόγου, Σωματείο Επαγγελματιών Αλιέων Αρχαίας Επιδαύρου «ο Άγιος Νικόλαος», Σύλλογος
Αλιέων Τολού, Αναπτυξιακό Κέντρο Οινουσσών Αιγαίου, Σύλλογος Επαγγελματιών Τολού , Σύλλογος
Τουριστικών και Συναφών Επαγγελμάτων Επιδαύρου, Εμπορικός και Επαγγελματικός Σύλλογος
Πόρου, Σύλλογος Επαγγελματιών και Εμπόρων Θεολόγου Μαλεσίνας, Ομοσπονδία ενοικιαζόμενων
δωματίων-διαμερισμάτων Αργοσαρωνικού, Σύλλογος ιδιοκτητών ενοικιαζόμενων δωματίων-διαμερισμάτων
Πόρου-Γαλατά, Τροιζηνίας, Σύλλογος Ενοικιαζομένων Δωματίων Μεθάνων Τροιζηνίας, Σύλλογος
Τουριστικών Καταλυμάτων Ιθάκης, Σύλλογος Τουριστικών Καταλυμάτων Αργοστολίου, Σύλλογος
Τουριστικών Καταλυμάτων Παλλίκης, Σύλλογος Τουριστικών Καταλυμάτων Λειβαθούς, Σύλλογος
Τουριστικών Καταλυμάτων Σάμης, Σύλλογος Τουριστικών Καταλυμάτων Ερισού, Σύλλογος Τουριστικών
Καταλυμάτων Πυλάρου, Σύλλογος Τουριστικών Καταλυμάτων Ελειού Προννών, Σύλλογος Συνιδιοκτητών
Έκτασης Κρίπεζας Ν. Επιδαύρου «Φύση και Πνεύμα Επιδαύρου», Εξωραϊστικός Σύλλογος Οικιστών και
Οικοπεδούχων Σκορπονερίου Βοιωτίας, Σύλλογος Οικιστών και Οικοπεδούχων ΟΣΜΑΕΣ Μαλεσίνας «Η
Νέα Αλαία», Οικιστικός Εξωραϊστικός Σύλλογος «Πόρτο Λάφια», Εξωραϊστικός και Πολιτιστικός Σύλλογος
Σοφικού Κορινθίας, «Αμόνι», Εξωραϊστικός, Μορφωτικός & Πολιτιστικός Σύλλογος Τολού, Εξωραϊστικός &
Μορφωτικός Σύλλογος Κάντιας , Εξωραϊστικός & Αθλητικομορφωτικός Σύλλογος Μεγαλοχωρίου Μεθάνων,
«Η Αρσινόη», Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος Κοντογουράτων Κεφαλλονιάς «ο Άγιος
Παντελεήμωνας», Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος Λαγκάδας Χίου, Σύλλογος Προστασίας του
Περιβάλλοντος και Προστασίας του Οικοσυστήματος της νήσου Πόρος – «Πρωτοβουλία –
Πόρος», Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος Αγ. Ιωάννη Θεολόγου Μαλεσίνας Φθιώτιδας - Κόλπος
Αταλάντης-Θεολόγου –Λιβανατών, Περιβαλλοντικός Σύλλογος Διρφύων – Μεσσαπίων Ευβοίας «η Γαία»,
Περιβαλλοντικός Πολιτιστικός Σύλλογος Νέων Στύρων «Η ΑΙΓΙΛΙΑ», Περιβαλλοντικός Όμιλος Σαλαμίνας,
Σύλλογος Πολιτών και Καταναλωτών Πόρου Τροιζηνίας, Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Αμβρακικού , Κίνηση
Πολιτών Κόλπος Αργοστολίου – S.O.S., Συντονιστικός Φορέας Προστασίας Υγροτόπου Βουρκαρι
Μεγάρων, Κίνηση Δράσης Πολιτών Σαλαμίνας Ν.ΑΥ.ΜΑΧΗ.Α, Ένωση Πολιτών Δημοτικής Περιφέρειας
Ασίνης, Λέσχη Συνδαιτυμόνων και φίλων Καρυστίας «Το στέκι των δειπνοσοφιστών», Σύλλογος
Ερασιτεχνών Αλιέων Κόρφου και Φίλων Κορινθίας, Ναυτικός Όμιλος Αταλάντης, Εξωραϊστικός και
Πολιτιστικός Σύλλογος Σκάλας Αταλάντης, Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος Καλάμου Λευκάδας,
Πανκαστιωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος «Καστός», Πολιτιστικός Σύλλογος Αρχαίας Επιδαύρου,
Πολιτιστικός – Φιλοπεριβαλλοντικός Σύνδεσμος Ρισιανών «Η Αστερίς», ΠΟ.ΣΥ.Π. Κολεγίου Αθηνών).
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Το Εθνικό Συμβούλιο συνεδρίασε δύο φορές, την 6.10.2011 και την 24.10.2011, εν συνεχεία δε ορίστηκε
νέα ημερομηνία συνεδρίασης η 2.11.2011, οπότε και αναβλήθηκε αορίστως.

Ενώ αναμενόταν ο ορισμός νέας ημερομηνίας (και του τόπου) συνεδρίασης του Συμβουλίου, η
Διοικούσα Επιτροπή της Συντονιστικής Επιτροπής Φορέων Περιοχών που θίγονται από την Ανάπτυξη
Υδατοκαλλιέργειας (υπό τους Δημάρχους Λευκάδας, Επιδαύρου, Ερμιονίδας, Καρυστίας, τον Πρόεδρο
Συνομοσπονδίας Αλιέων Ελλάδος, τον Αντιπρόεδρο Επιτροπής Αγώνα Δήμου Καρυστίας, τον Επικεφαλής
Παράταξης Ελάσσονος Μειοψηφίας Δήμου Σαλαμίνας, τον Πρόεδρο του Εξωραϊστικού Συλλόγου Οικιστών
και Οικοπεδούχων Σκορπονερίου-Βοιωτίας και τον Επικεφαλής της Παράταξης Μείζονος Μειοψηφίας
Δήμου Πόρου) απέστειλε το ακόλουθο έγγραφο αίτημα στον Πρόεδρο του ΕΣΧΣΑΑ, κ. Λουδοβίκο
Βασενχόφεν:

Όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με τον Κανονισμό λειτουργίας του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης [Αριθ. πρωτ. 15147/2262/28.6.2001 απόφαση του
Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. «Κανονισμός λειτουργίας
του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης» (ΦΕΚ 845 Β΄)] «μπορούν να παρίστανται στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου …
εκπρόσωποι εμπλεκόμενων φορέων του Δημόσιου …». Στους φορείς του Δημοσίου περιλαμβάνονται και οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εν προκειμένω δε «εμπλεκόμενοι» τέτοιοι
φορείς είναι όλα τα θεσμικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι Δήμοι που θίγονται από το υπό θεσμοθέτηση Χωροταξικό Σχέδιο των Υδατοκαλλιεργειών, επί του οποίου το Εθνικό
Συμβούλιο καλείται να γνωμοδοτήσει.

Επειδή είναι απολύτως σαφές και γνωστό κατά τα ανωτέρω σε εσάς, ότι εφόσον οι ως άνω εμπλεκόμενοι φορείς επιθυμούν να παρασταθούν στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου, δεν
εναπόκειται στη διακριτική σας ευχέρεια να τους αποκλείσετε από αυτές, αλλά συνιστά ρητή υποχρέωσή σας να δεχτείτε την παρουσία τους,

και επειδή κατά τις δύο προηγούμενες συνεδριάσεις υπήρξαν σοβαρά εμπόδια στην εφαρμογή της ανωτέρω διάταξης του Κανονισμούκαι ετέθη υπό αμφισβήτηση το σχετικό δικαίωμα
εκπροσώπων τέτοιων φορέων να παρασταθούν στις συνεδριάσεις του Εθνικού Συμβουλίου,

και επιφυλλασσόμενοι παντός νομίμου δικαιώματός μας:

Σας καλούμε όπως εγγράφως μας γνωστοποιείτε στο εξής κάθε νέα ημερομηνία και τόπο συνεδρίασης του Εθνικού ΣυμβουλίουΧωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης με
αντικείμενο τη γνωμοδότηση επί του Χωροταξικού Σχεδίου των Υδατοκαλλιεργειών, προκειμένου όσοι εξ ημών (και όσοι άλλοι εμφανισθούν) εκπροσωπούν φορείς του δημοσίου να τους
επιτραπεί η παράστασή τους σε αυτή.

Δεκτικό της ανωτέρω αιτουμένης εγγράφου γνωστοποίησης ορίζουμε τον δικηγόρο Αθηνών Νικόλαο Αντωνιάδη, κάτοικο Αθηνών, οδός Βαλαωρίτου αρ. 9Β, αρ. τηλ. 2103390557, αρ. φαξ
2103390558, αρ. κινητού τηλεφώνου 6971540626.

Και ενώ αναμέναμε, μέσω του ορισθέντος δικηγόρου, την γνωστοποίηση του τόπου και του χρόνου της
νέας συνεδρίασης του ΕΣΧΣΑΑ, με πολύ μεγάλη έκπληξη πληροφορηθήκαμε ότι … είχε ήδη από
4.11.2011 εκδοθεί και δημοσιευτεί η Κ.Υ.Α., με την οποία εγκρίθηκε το επίμαχο Χωροταξικό, όλες δε οι
κρίσιμες τελικές ενέργειες εφέρετο ότι έλαβαν χώρα την ίδια αυτή ημέρα, ήτοι την 4η Νοεμβρίου
2011.

Επειδή γνωρίζαμε ότι η προηγούμενη έγγραφη γνώμη του ΕΣΧΣΑΑ, καίτοι μη δεσμευτική, ήταν αναγκαία
προϋπόθεση για την έκδοση της Κ.Υ.Α. (άρθρο 7 § 4 Ν. 2742/1999: «Τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού
Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης εγκρίνονται με απόφαση της Επιτροπής που προβλέπεται στο άρθρο
3, ύότερα από γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης. Η
απόφαση δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως»), περαιτέρω, δε, γνωρίζαμε ότι τέτοια
συνεδρίαση ουδέποτε έλαβε χώρα ή τουλάχιστον ουδέποτε πληροφορηθήκαμε ότι έλαβε χώρα,
ανατρέξαμε στο σχετικό ΦΕΚ (Β-2505/4.11.2011) για να διαπιστώσουμε τί είχε συμβεί.

Σύμφωνα λοιπόν με το ΦΕΚ, στις 4 Νοεμβρίου 2011, την ημέρα δηλαδή που διενεργείτο στην Βουλή των
Ελλήνων η ψηφοφορία για τη ψήφο εμπιστοσύνης στη Κυβέρνηση, και οι αναφερόμενοι Υπουργοί, Μέλη
της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της
Αειφόρου Ανάπτυξης, δεν γνώριζαν αν την επομένη ημέρα θα ήταν ακόμη στην υπουργική θέση τους,
φέρεται πως έλαβαν χώρα (επαναλαμβάνουμε: την ίδια ημέρα) οι ακόλουθες διαδικασίες:

(1) Συνεδρίασε το ΕΣΧΣΑΑ και «γνωμοδότησε» επί του σχεδίου της Κ.Υ.Α.
(2) Η Γνώμη του ΕΣΧΣΑΑ διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής.
(3) Ο αρμόδιος Υπουργός αναπληρωτής ΠΕΚΑ, κ. Σηφουνάκης, με βάση τη «γνώμη του» ΕΣΧΣΑΑ

διαμόρφωσε την εισήγηση του ΥΠΕΚΑ στην Επιτροπή Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον
Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης (στους οκτώ, δηλαδή, αναφερόμενους
Υπουργούς).

(4) Η εισήγηση του ΥΠΕΚΑ διαβιβάστηκε στην Επιτροπή Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον
Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης.

(5) Οι αναφερόμενοι Υπουργοί συνεδρίασαν, μελέτησαν και αξιολόγησαν τη «γνώμη» του ΕΣΧΣΑΑ και
τη σχετική εισήγηση του ΥΠΕΚΑ, και εν συνεχεία (και πάντα την ίδια ημέρα) ενέκριναν και συνυπέγραψαν
την επίμαχη Κοινή Υπουργική Απόφαση.

(6) Η Απόφαση διαβιβάστηκε στο Εθνικό Τυπογραφείο, όπου δημοσιεύθηκε αυθημερόν.
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Η «εξπρές» διαδικασία που περιγράφεται ανωτέρω κατ’ αρχήν δημιουργούσε πλείστες απορίες και
αμφιβολίες για το αν πραγματικά έλαβαν χώρα όλα τα στάδια αυτής.

Εν τέλει, όμως, αυτό ήταν το λιγότερο:
Στο επίμαχο ΦΕΚ διαπιστώσαμε ότι, μεταξύ των εγγράφων που ελήφθησαν υπόψη, ήταν η με αριθμό

26/4-11-2011 γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης (υπ’ αριθμ. 29).Πλην όμως, γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου δεν υπήρξε ποτέ, έπαψε δε να
υπάρχει και η ελαχίστη αμφιβολία περί τούτου μετά τη δημοσιοποίηση της παραιτήσεως του Προέδρου του
Εθνικού Συμβουλίου, Καθηγητή του Ε.Μ.Π. Λουδοβίκου Βάσενχόφεν, ο οποίος ανακοίνωσε σε όλα τα μέλη
του Συμβουλίου την παραίτησή του με το ακόλουθο ηλεκτρονικό μήνυμα:

----- Original Message -----
From: Louis Wassenhoven
To: Βασενχόβεν Λουδοβίκος ; ggiannak@otenet.gr ; ενημερώνω ότι χθες υπέβαλα την παραίτηση μου από την θση του
προέδρου του ΕΣΧΣΑΑ. Περιμένω την απάντηση του κ. Υπουργού Αναπληρωτή. Θα έχετε ασφαλώς μάθει ότι δημοσιεύθηκε σε
ΦΕΚ η Κοινή Υπουργική Απόφαση για τις Υδατοκαλλιέργειες, στην οποία, και ειδικότερα στα "έχοντας υπόψη", γίνεται
αναφορά σε "γνώμη" του ΕΣΧΣΑΑ.Σας
Με πολλούς χαιρετισμούς
Λουδοβίκος Βασενχόβεν

Είναι προφανές από το περιεχόμενο του ανωτέρω ηλεκτρονικού μηνύματος, στο οποίο ο Πρόεδρος του
ΕΣΧΣΑΑ θέτει σε εισαγωγικά τη λέξη «γνώμη», ότι τέτοια γνώμη δεν υπήρξε ποτέ!

Τί όμως υπήρξε στην πραγματικότητα;

Ο ίδιος ο Πρόεδρος του ΕΣΧΣΑΑ μας διαφωτίζει με προηγούμενο ηλεκτρονικό μήνυμά του προς τα μέλη
του Εθνικού Συμβουλίου που έχουμε στη διάθεσή μας. Ιδού:
Προς τα τακτικά μέλη του ΕΣΧΣΑΑ
Αγαπητοί/ές συνάδελφοι και φίλοι/ες,
Σας διαβιβάζω το πρακτικό των συνεδριάσεων του ΕΣΧΣΑΑ για την ΚΥΑ των Υδατοκαλλιεργειών που υπέβαλα στο ΥΠΕΚΑ. Σ' αυτό περιέχεται και η καταγραφή των θέσεων των μελών που μου
έστειλαν απαντήσεις στο Σχέδιο Θέσεων που είχα αποστείλει σε όλους/ες και τις οποίες είχα λάβει μέχρι την 4η Νοεμβρίου 2011. Ελπίζω ότι δεν αλλοίωσα το περιεχόμενο των απαντήσεων που
έλαβα. Όπως θα δείτε, ο τίτλος του κειμένου μου είναι απλώς "Πρακτικό Συνεδριάσεων". Το υπέγραψα εγώ, σύμφωνα με τον Κανονισμό του
ΕΣΧΣΑΑ. Κατέγραψα με την μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια τα πραγματικά γεγονότα χωρίς να χρησιμοποιήσω ορολογία που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Το μήνυμα μου απευθύνεται
στα τακτικά μέλη του Συμβουλίου
Ευχαριστώ θερμά για την βοήθεια σας, τακτικών και αναπληρωματικών μελών, στην προσπάθεια των τελευταίων δύσκολων εβδομάδων.
Με φιλικούς χαιρετισμούς
Λουδοβίκος Βασενχόβεν
Πρόεδρος ΕΣΧΣΑΑ

Αποδεικνύεται επομένως ότι ο Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου κ. Λουδοβίκος Βάσενχόβεν δεν
υπέβαλε καμία γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου στο ΥΠΕΚΑ, δεν υπήρξε καμία συνεδρίαση του Συμβουλίου
που να αποφάσισε τέτοια γνώμη, ούτε καν δια περιφοράς. Ο κ. Βάσενχόβεν υπέβαλε την ύστατη ώρα, στις
4 Νοεμβρίου 2011, που έμενε δεν έμενε η Κυβέρνηση, απλώς και μόνον ό,τι κυριολεκτικώς είχε μαζέψει
έως εκείνη την ώρα από απαντήσεις και θέσεις κάποιων μελών, σημειώνοντας μάλιστα και το καταπληκτικό
ότι «ελπίζει να μην αλλοίωσε το περιεχόμενο των απαντήσεων που έλαβε» (!), και, ακόμη, ότι στο
συνονθύλευμα αυτό των θέσεων κάποιων μελών (με την … «ελπίδα» να υποβλήθηκαν στο ΥΠΕΚΑ ….
«αναλλοίωτες») έδωσε τον τίτλο, «απλώς» (δική του η λέξη), «Πρακτικό Συνεδριάσεων». Την διαδικασία
αυτή έχουν επιβεβαιώσει έως σήμερα και τουλάχιστον πέντε φορείς που εκπροσωπούνται στο ΕΣΧΣΑΑ
και ειδικά η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας, οι Περιβαλλοντικές Οργανώσεις, το Ξενοδοχειακό
Επιμελητήριο Ελλάδας καθώς και οι εκπρόσωπο στο ΕΣΧΣΑΑ του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και
του Πανελληνίου Δικτύου Οικολογικών Οργανώσεων.

Μετά ταύτα, η Διοικούσα Επιτροπή της Πανελλήνιας Συντονιστικής Επιτροπής Φορέων Περιοχών που
θίγονται από την Ανάπτυξη Υδατοκαλλιέργειας προσέφυγε στην Εισαγγελία Πλημμελειοδικών Αθηνών και
έλαβε την υπ’ αριθμ. πρωτ. 23339/15.11.2011 εισαγγελική εντολή, κατ’ άρθρο 25 § 4 Ν.
1756/1988, προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής για την χορήγηση των κάτωθι
στοιχείων (προκειμένω, μεταξύ άλλων, να προτοιμαστεί η προσφυγή κατά της επίμαχης Κ.Υ.Α. στο
Συμβούλιο της Επικρατείας):

1) Τα Πρακτικά των Συνεδριάσεων του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης με αντικείμενο την γνωμοδότηση επί του Χωροταξικού Πλαισίου των Υδατοκαλλιεργειών,
συμπεριλαμβανομένων – πρωτίστως – των Πρακτικών της τελευταίας Συνεδρίασης κατά την οποία
διατυπώθηκε η έγγραφη γνώμη του Συμβουλίου προς το Υ.Π.Ε.Κ.Α.
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2) Τα ηχητικά CD των ανωτέρω Συνεδριάσεων, συμπεριλαμβανομένου –πρωτίστως – του CD της
τελευταίας Συνεδρίασης.
3) Η με αριθμό 26/4-11-2011 γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης προς το Υ.Π.Ε.Κ.Α.
4) Την (χωρίς αριθμό πρωτοκόλλου) από 4/11/2011 εισήγηση του Υ.Π.Ε.Κ.Α προς την Επιτροπή
Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης.
5) Τα Πρακτικά της Συνεδρίασης της 4ης Νοεμβρίου 2011 της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής
Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, κατά την οποία εγκρίθηκε το
επίμαχο Χωροταξικό.

Η ανωτέρω εισαγγελική εντολή επιδόθηκε αυθημερόν (15.11.2011) στο ΥΠΕΚΑ, μόλις δε την
23.11.2011, λίγο πριν την χορήγηση της εξουσιοδότησης σε πληρεξούσιο δικηγόρο για την υποβολή της
παρούσας αναφοράς, λάβαμε μέρος των παραγγελθέντων στοιχείων, τα οποία, στο λίγο χρόνο που είχαμε
μέχρι την παροχή της εξουσιοδότησης, αποδεικνύουν πέραν πάσης αμφιβολίας και με τα στοιχεία του ιδίου
του Εθνικού Συμβουλίου και του Προέδρου αυτου Λουδοβίκου Βάσενχόβεν, ότι πράγματι ΟΥΔΕΠΟΤΕ
έλαβε χώρα συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου την 4.11.2011 για να αποφασιστεί και υπάρξει η
έγγραφη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου, και ότι ΟΥΔΕΜΙΑ γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου
διαβιβάστηκε ποτέ στο ΥΠΕΚΑ και στους αναφερόμενους Υπουργούς, ενώ ο
αριθμός 26/24.11.2011 είναι απλώς το πρωτόκολλο με το οποίο διαβιβάστηκε από τον κ. Βάνεχόβεν
στο ΥΠΕΚΑ το συνονθύλευμα mail και απόψεων διαφόρων εκ των μελών (!), και όχι βεβαίως ο
αριθμός της γνώμης, όπως αναληθώς βεβαιώνεται στην Κ.Υ.Α. Υπάρχουν επίσης έγγραφα στοιχεία
που αποδεικνύουν ότι σε κάθε περίπτωση το νωρίτερο που διαβιβάστηκε το «Πρακτικό Συνεδριάσεων»
(που εν συνεχεία μετονομάστηκε σε «Γνώμη» του Εθνικού Συμβουλίου) από τον κ. Βάσενχόβεν στο
ΥΠΕΚΑ ήταν στις … 7:30 το απόγευμα, ώστε όλες οι επόμενες διαδικασίες «έλαβαν χώρα» μετά τις 7:30!
Γνωρίζουμε όλοι πού ήταν οι αναφερόμενοι Υπουργοί τις ώρες αυτές.

Θα θέσουμε στη διάθεσή Σας όλα τα σχετικά στοιχεία που αναφέρονται στην παρούσα αναφορά και όλα
τα στοιχεία που λάβαμε με την εισαγγελική εντολή, με την αναλυτική αξιολόγησή τους.

Από τα ανωτέρω εκτιθέμενα πραγματικά περιστατικά αποδεικνύεται ότι στην Κ.Υ.Α που υπεγράφη την
4.11.2011 και δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης την ίδια ημέρα (Β-2505/4.11.2011), οι
αναφερόμενοι Υπουργοί βεβαίωσαν ψευδώς ότι έλαβαν υπόψη τους, ως στοιχείο 29, ανύπαρκτο έγγραφο,
ήτοι την υπ’ αριθμ. 26/4.11.2011 γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης, η οποία γνώμη, καίτοι μη δεσμευτική, ήταν, υποχρεωτική και αποτελούσε αναγκαία
προϋπόθεση άνευ της οποίας δεν νομιμοποιούντο οι αναφερόμενοι Υπουργοί να εκδώσουν την επίμαχη
Κ.Υ.Α. Εν τέλει, όμως, χρήζει διερεύνησης ακόμη και το αν και αυτή καθ’ εαυτή η δική τους βεβαίωση –
έγκριση έλαβε χώρα στην πραγματικότητα, αφού η ταυτόχρονη παρουσία τους σε μια κοινή Υπουργική
Επιτροπή μεταξύ 8:30 (το νωρίτερο που θα μπορούσε ακόμα και με «διαστημική ταχύτητα» να ήταν έτοιμη
η εισήγηση του κ. Σηφουνάκη) και 11:00 το βράδυ (το αργότερο που θα μπορούσε να είναι έτοιμο ένα
εγκεκριμένο κείμενο από τη διυπουργική Επιτροπή, προκειμένου να προλάβει να δημοσιευθεί στο Εθνικό
Τυπογραφείο, το οποίο σημειωτέον την ίδια ημέρα δημοσίευσε άλλες τέσσερα ΦΕΚ με μεγαλύτερο αύξοντα
αριθμό), φαντάζει σχεδόν αδύνατη τη συγκεκριμένη ημέρα.

Περαιτέρω, ο εκ των συνυπογραψάντων την Κ.Υ.Α. Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού Παύλος
Γερουλάνος όφειλε να απέχει από οποιαδήποτε διαδικασία μονομελούς ή συλλογικού οργάνου στην
επίδικη υπόθεση, πολλώ δε μάλλον από την τελική συνεδρίαση της Επιτροπής Συντονισμού της
Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης και την
υπογραφή της επίδικης Κ.Υ.Α., αφού στην οικογένειά του ανήκει η εταιρία «Ιχθυοτροφεία Κεφαλλονιάς», η
σύζυγός του, Λάρα Γερουλάνου, είναι διευθύνων σύμβουλος στην εν λόγω εταιρία (καθώς και μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών, που χρηματοδότησε τη μελέτη
για το επίμαχο χωροταξικό … ελλείψει χρημάτων του Υπουργείου…), και η θεσμοθέτηση της επίμαχης
Κ.Υ.Α. συνδεόταν με άμεσο προσωπικό και οικονομικό συμφέρον του αναφερομένου Υπουργού, η
οικογενειακή επιχείρηση του οποίου ωφελείται τα μέγιστα, η δε μη – επίμαχη θεσμοθέτηση τής
προκαλούσε σημαντική ζημία.

Δια ταύτα
Καταμηνύουμε τους ανωτέρω Υπουργούς και κάθε άλλο υπεύθυνο για τις ανωτέρω αναλυτικά

εκτιθέμενες πράξεις και παραλείψεις και παρακαλούμε για τις δικές Σας ενέργειες.
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Γιατί λοιπόν όλη αυτή η σπουδή να υπογραφεί άρον άρον αυτή η ΚΥΑ; Κάτι σημαντικό θα είχε δεν
μπορεί… Και δυστυχώς για μας είχε πράγματι κάτι σημαντικό… Το πλιάτσικο των επιχειρηματιών του
κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών στο θαλάσσιο χώρο, με τα γούστα τα δικά τους χωρίς να
λογαριάσουν κανέναν!!! Του κλάδου που βαυκαλίζεται ότι είναι δυναμικός και εξαγωγικός, αλλά τα χρέη
προς τις Τράπεζες αγγίζουν τα 650 εκατομμύρια ευρώ!!! Που η μία από τις τρεις μεγάλες εταιρίες, η ΔΙΑΣ
έκανε αίτηση υπαγωγής στο άρθρο 99 και οι άλλες δύο διαπραγματεύονται με τις τράπεζες την ρύθμιση
των δανείων τους. Το πρόβλημα το δικό μας δεν είναι βέβαια αυτό. Μακάρι οι εταιρίες να τα πάνε καλά και
να ανακάμψουν. Ένα χωροταξικό ιχθυοκαλλιεργειών πρέπει να γίνει, να πάνε εκεί που πρέπει αυτές οι
επιχειρήσεις να αναπτυχθούν, να κερδίσουν και να δώσουν και δουλειές στον κόσμο. Δεν είμαστε κατά
του επιχειρεί και του κέρδους κύριοι!!! Κατά του πλιάτσικου σας είμαστε, γιατί αυτό είναι το
χωροταξικό που συντάξατε εσείς οι ίδιοι για εσάς τους ίδιους, και το ξέρετε πολύ καλά ότι είναι
ακριβώς έτσι!!!
Το πρόβλημα μας είναι ότι στο γραφείο μίας εταιρίας ιχθυοκαλλιεργειών δημιουργήθηκε αυτό το
τερατούργημα, αυτό το σκάνδαλο, το περίφημο χωροταξικό σχέδιο με την ονομασία ΚΥΑ
31722/4.11.2011!!! Αυτό δεν το λέμε εμείς. Το λέει καθαρά ο σύλλογος Ελλήνων Ιχθυολόγων Δημοσίου
όπου χαρακτηρίζει το επίμαχο χωροταξικό εργασία γραφείου που έγινε από εσάς τους ίδιους για τον
εαυτό σας. Γιάννης κερνά, Γιάννης πίνει δηλαδή!!!
Πραγματικά δεν ξέρουμε ποιος χωροτάκτης και με ποια στοιχεία προχώρησε σε αυτή την χωροθέτηση
ιχθυοκαλλιεργειών στην συγκεκριμένη περιοχή. Πάντως είμαστε σίγουροι ότι αποκλείεται αυτός ο
άνθρωπος να έχει επισκεφτεί την περιοχή μας, γιατί αν το έχει κάνει αυτό, τότε ή τρελός ή
μιζαρισμένος είναι (που είναι και στην επικαιρότητα αυτή η λέξη τελευταία) για να χωροθετήσει με
αυτόν τον τρόπο!!! Για εμάς που ζούμε εδώ, είτε απλά επιλέγουμε να κάνουμε τις καλοκαιρινές μας
διακοπές, βλέπουμε ένα έγκλημα οικολογικό και οικονομικό να πάει να συντελεστεί.
Οι άνθρωποι χωρίς ντροπή βάλανε κάτω τον χάρτη της Ελλάδας και πήρανε όποιο θαλάσσιο χώρο τους
εξυπηρετούσε χωρίς να ρωτήσουν κανέναν!!! Μιλάμε για χιλιάδες στρέμματα θαλασσίου χώρου!!! Δεν
λογάριασαν τίποτα… Ούτε αν εκεί υπάρχουν πανέμορφες περιοχές με ανεπτυγμένο τουριστικό προϊόν,
ούτε αν είναι περιοχές NATURA 2000, ούτε αν υπάρχουν παραθεριστικές κατοικίες και σχέδια ανάπτυξης
ακόμη περισσότερων. Απλά στα φρύδια τους… Αυτό είναι το επιχειρεί στην Ελλάδα… Κανονικό
πλιάτσικο… Ορμάω και αρπάζω.... Αυτοί οι άνθρωποι χαρακτήρισαν περιοχές ως Π.Ο.Α.Υ (Περιοχές
Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών), περιοχές πανέμορφες και με τουριστικό προϊόν
αναπτυγμένο ήδη, αλλά το κυριότερο με πολύ ευοίωνο μέλλον στον τουρισμό.
Τίποτα δεν τους εμπόδισε και πήραν με το έτσι θέλω περιοχές που παράγουν ήδη ένα οικονομικό
αποτέλεσμα μέσω του τουρισμού, για να φέρουν κάτι, δηλαδή τις ιχθυοκαλλιέργειες, με σίγουρα μικρότερο
οικονομικό αποτέλεσμα από το ήδη υπάρχον!!! Και μάλιστα η καινούργια οικονομική δραστηριότητα οδηγεί
και σε καταστροφή του περιβάλλοντος και του οικοσυστήματος!!! Ο τουρισμός είναι η βαριά βιομηχανία της
χώρας μας και κάποιοι μάλλον κάνουν οτιδήποτε περνά από το χέρι τους να τον καταστρέψουν.

5. Οι επιπτώσεις της ΚΥΑ 31722/4.11.2011 στην περιοχή μας. Ζώνη Α3.
Μία από τις ζώνες Π.Ο.Α.Υ. που δημιουργούνται με την ΚΥΑ 31722/4.11.2011 είναι και η ζώνη Α3. Μέρος
της ζώνης Α3 περιλαμβάνει την παράκτια περιοχή που ξεκινά από τον Αστακό μέχρι Μύτικα και ακόμα
παραπέρα προς Πάλαιρο μέχρι το Μαραθάκι. Επίσης στην ζώνη Α3 περιλαμβάνεται ο Κάλαμος, ο Καστός
μαζί με την νήσο Φερμίκουλα και Άτοκο!!!
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Ο επισυναπτόμενος χάρτης όπου ορίζονται οι ζώνες ανάπτυξης των ιχθυοκαλλιεργειών.

Η ζώνη Α3.

Απίστευτο;;; Μα εκεί έχει τουρισμό… Μα εκεί είναι Natura 2000…. Μα εκεί υπάρχουν παραθεριστικές
κατοικίες…. Μα εκεί υπάρχει ιστιοπλοϊκός τουρισμός… Μα εκεί υπάρχουν μελέτες για ανάπτυξη
τουριστικής παραθεριστικής κατοικίας….
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Ε και;;; Στα τέτοια μας!!! Έχουμε λεφτά, έχουμε πολιτικούς που ψήφισαν την ΚΥΑ μας και τα παίρνουμε!!!!
Ντροπή σας…. Ντροπή σας ξεδιάντροποι…… Θα πρέπει να ντρέπεστε και να μας κοιτάξετε στα μάτια
κύριοι επιχειρηματίες.

6. Ας γνωρίσουμε την περιοχή μέσα στην οποία θα δημιουργηθεί η ζώνη Α3.
Δεν θα προσπαθήσουμε να σας πείσουμε με λόγια για την μοναδική ομορφιά της περιοχής. Δεν θα
επικαλεστούμε τα κείμενα των αλλοδαπών επισκεπτών, που υπογράφουν ηλεκτρονικά, και μιλάνε για ένα
επίγειο παράδεισο. Θα αφήσουμε να μιλήσουν οι εικόνες. Μία εικόνα χίλιες λέξεις. Δείτε και φρίξετε που
θέλουν να εγκαταστήσουν γιγάντιες μονάδες των 100 στρεμμάτων ιχθυοκαλλιεργειών. Πραγματικά μόνο
άρρωστοι εγκέφαλοι μπορεί να έχουν σχεδιάσει αυτό το ανοσιούργημα!!!



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 13 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 14 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 15 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 16 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 17 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 18 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 19 από 39



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 20 από 39

7. Τουριστικό προϊόν και προοπτικές στην περιοχή της ζώνης Α3.
Σε αυτό το σημείο αξίζει να γίνουμε λίγο πιο σαφείς όσον αφορά το θέμα του τουρισμού της ευρύτερης
περιοχής σαν μέρος της τουριστικής μας βιομηχανίας, στο όνομα της οποίας στήριξε πολλά φέτος αυτή η
Χώρα και απ' ότι φαίνεται δεν κατάφερε και λίγα.
Που πάει να γίνει αυτή η επένδυση; Που χωροθετείται αυτό το “χωροταξικό”; Ας ξεκινήσουμε παίρνοντας
σαν κέντρο την υπάρχουσα ιχθυοκαλλιέργεια στη θέση Βαθυλυμνιό της νήσου Καλάμου (Νότια-
Νοτιοδυτικά), που βρίσκεται περίπου 3,5 ναυτικά μίλια από το Νότιο τμήμα του νησιού Μεγανήσι. Σημείο
στο οποίο πραγματοποιείται μεγάλη επένδυση από επενδυτικό σχήμα Κροίσων του οποίου ηγείται μέλος
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της οικογένειας Ρότσιλντ και στο οποίο σύμφωνα με ασφαλείς πηγές συμμετέχει και ο Ρώσος μεγιστάνας
Ρόμαν Αμπράμοβιτς (δεν είναι λίγες οι επισκέψεις του στο Μεγανήσι άλλωστε).

Η συγκεκριμένη ιχθυοκαλλιέργεια (και φυσικά και η επέκτασή της) βρίσκονται περίπου 8 ναυτικά μίλια από
το Σκορπιό. Δεν χρειάζονται συστάσεις. Σε κάτι λιγότερο από 7,5 ναυτικά μίλια ερχόμαστε να
καταστρέψουμε και την αισθητική άλλης μιας μεγάλης και σημαντικής επένδυσης για την περιοχή. Μιλάμε
για την επένδυση που έχει ανακοινωθεί από την ARKOUDI PRIVATE ISLAND SA
(www.arkoudiprivateisland.com) και αφορά τη μεταμόρφωση της Ομηρικής Αστερίδας (κατά τον
Δαίρπφελντ), του σημερινού νησιού Αρκούδι, σε ένα υψηλών απαιτήσεων και προδιαγραφών τουριστικό
κέντρο το οποίο μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και την κατασκευή γηπέδου γκόλφ 18 οπών.

Λίγο πιο Νότια, στα 5,5 ναυτικά μίλια συναντάμε το νησί Άτοκος, ιδιοκτησίας του εφοπλιστή Τσάκου. Προς
πώληση και αυτό, με πιθανό αγοραστή σίγουρα κάποιον από την παγκόσμια ελίτ.
Ανάμεσα στη θέση Βαθυλιμνιό και την Άτοκο στα 2,7 ναυτικά μίλια συναντάμε άλλο ένα νησί προς
πώληση, τη νήσο Φορμίκουλα.
Το γεγονός ότι στα 11 ναυτικά μίλια από το συγκεκριμένο σημείο βρίσκεται το Βόρειο τμήμα της Ιθάκης και
στα 9 ναυτικά μίλια η πόλη της Λευκάδας καλό είναι να μη μας προβληματίσει. Θα διαλυθούν όλα από τα
θαλάσσια ρεύματα μέχρι να φθάσουν εκεί.
Είπαμε όλα τα παραπάνω παίρνοντας σαν σταθερό σημείο τη θέση Βαθυλιμνιό του νησιού Κάλαμος. Δεν
ασχοληθήκαμε με τα υπόλοιπα σημεία στα οποία έχει “προβλεφθεί” η εγκατάσταση ιχθυοκαλλιεργειών.
Χωρίς λοιπόν να μπούμε σε περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με αποστάσεις παραθέτουμε μερικές
τρέχουσες επενδύσεις οι οποίες πιστεύουμε ότι θα επηρεαστούν από τις επενδύσεις του συγκεκριμένου
χωροταξικού. Και σας παραθέτουμε τις επενδύσεις οι οποίες απευθύνονται σε μια ανώτερη κατηγορία
τουριστών, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να ξοδεύουν και να ζητάνε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλού
επιπέδου αλλά και αισθητικής. Είναι δείγμα κουλτούρας και πολιτισμού.
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Εκτός της ολικής απαξίωσης της νήσου Καλάμου θα επηρεαστεί στο γειτονικό νησί Καστός η τουριστική
επένδυση παραθεριστικής κατοικίας της εταιρείας Kastos Investments LLP αγγλικών συμφερόντων. Στο
ίδιο νησί θα επηρεαστεί η επένδυση σε γη του Πατρινού επιχειρηματία Ανδρέα Πανταζάτου (το ενδιαφέρον
του Ομίλου Λόρδου έχει υπάρξει δεδομένο για τη συγκεκριμένη έκταση σε συνδυασμό με την εκμετάλλευση
της μαρίνας Μεσολογγίου).
Στην Πάλαιρο Αιτωλοακαρνανίας είμαστε σίγουροι ότι θα επηρεαστεί η επένδυση της palerosdreamhomes
ομάδας Ελλήνων επιχειρηματιών η οποία δραστηριοποιείται και αυτή στον τομέα της παραθεριστικής
κατοικίας υψηλών προδιαγραφών, αλλά και στον τομέα της εστίασης απολαμβάνοντας για το 2013 το
Certificate of Excellence της TripAdvisor (ίσως ο μεγαλύτερος ιντερνετικός τουριστικός οδηγός).
Και φυσικά δεν έχουμε αρκετό χώρο για να αναφερθούμε σε όλους τούς Έλληνες και Αλλοδαπούς οι οποίοι
έχουν αγοράσει και επενδύσει σε σπίτια και γη σε αυτά τα νησιά αλλά και στο Μύτικα και την Πάλαιρο, είτε
για παραθεριστική κατοικία είτε για μόνιμη εγκατάσταση μετά τη συνταξιοδότησή τους στις πατρίδες τους.
Και αφήνουμε τελευταία την διαδρομή Αστακός-Μύτικας. Η περιβόητη ανάπτυξη τουριστικής κατοικίας στα
παράλια της Δυτικής Ελλάδας που ακριβώς θα γίνει; Δεν θα υπάρξει πλέον μέρος για τέτοιου είδους
ανάπτυξη. Δεν υπάρχει άλλο μέρος για τέτοιου είδους ανάπτυξη παραθεριστικής κατοικίας στη Δυτική
Ελλάδα παρά μόνο αυτή της παραλιακής διαδρομής των 70 χιλιομέτρων της διαδρομής Αστακός – Μύτικας
– Πάλαιρος – Πογωνιά – Πλαγιά – Περατιά. (Πάλαιρος, Πογωνιά, Πλαγιά, Περατιά βρίσκονται στο ίδιο
κόλπο, την ίδια λεκάνη υποδοχή των πάσης φύσεως λυμάτων των ιχθυοκαλλιεργειών που πρόκειται να
αναπτυχθούν στη ζώνη Α3 και ειδικά Δυτικά του Καλάμου). Αποτελειώνει με αυτό τον τρόπο και επένδυση
2.000 στρεμμάτων σε γη, υποψήφια για ανάπτυξη τουριστικής κατοικίας, ιδιοκτησίας των κληρονόμων
Χιόνη, των κληρονόμων Αρφάνη και της ΑΕΓΕΚ. (Από κύκλους τραπεζικούς γνωρίζουμε ότι για το τμήμα
που ανήκει στην ΑΕΓΕΚ έκτασης περίπου 600 στρεμμάτων έχουν συνταχθεί μελέτες για ανάπτυξη
παραθεριστικής κατοικίας από την Τράπεζα Πειραιώς).
Ένα τελευταίο θέμα το οποίο θα θέλαμε να θίξουμε είναι και το θέμα του θαλάσσιου και ειδικά του
ιστιοπλοϊκού τουρισμού. Οι ιστιοπλόοι του τριγώνου Λευκάδα – Ιθάκη - Κεφαλλονιά έχουν σαν αφετηρία
αλλά και προορισμό τα λιμάνια της Λευκάδας κυρίως αλλά και της Παλαίρου. Όμως κατά τη διάρκεια του
ταξιδιού με τα ιστιοπλοϊκά περνάνε το χρόνο τους σε μέρη όπως ο Κάλαμος, ο Καστός και ο Μύτικας. Αυτά
τα μέρη αποτελούν μέρος της διαδρομής τους. Η πληθώρα των παραλιών και το παρθένο φυσικό τοπίο
είναι αυτά που τούς καθηλώνουν και τούς έχει κάνει συνεπείς προσκυνητές της πατρίδας μας και ιδιαίτερα
της συγκεκριμένης περιοχής κάθε καλοκαίρι, κάθε χρόνο. Είναι τιμή μας που έχουμε καταφέρει πολλούς
από αυτούς να θεωρούν και το Ελληνικό Πάσχα μέρος των ετήσιων διακοπών τους. Είναι τιμή μας που
τούς έχουμε κάνει να αισθάνονται την πατρίδα μας πατρίδα τους. Θεωρώντας την Λευκάδα για παράδειγμα
έναν προορισμό και αγνοώντας την σπουδαιότητα της καθαρότητας νησιών όπως ο Κάλαμος και ο
Καστός, μήπως υποβαθμίζουμε και το προσφερόμενο από τη Λευκάδα τουριστικό προϊόν; Ή από την
Ιθάκη; Ή από την Κεφαλλονιά; Μήπως πρέπει να δούμε συνολικά αυτό το προϊόν που λέγεται τουρισμός;
Είναι δυνατόν να πείσουμε τον τουρίστα να δει ένα εξαιρετικό τοπίο μέσα από κλωβούς ιχθυοκαλλιεργειών;
Είναι δυνατόν να ξεναγήσουμε τον τουρίστα ανάμεσα από κλωβούς ιχθυοκαλλιεργειών; Νομίζουμε ότι αυτά
είναι πράγματα αδιανόητα. Στερούνται αισθητικής.
Καλό είναι να μην επεκταθούμε άλλο. Νομίζουμε ότι έχουμε αποδώσει πολύ πιο σοβαρά από ότι το
“χωροταξικό της ΚΥΑ 31722/4.11.2011” την σπουδαιότητα μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης, προβολής,
προώθησης και κυρίως αντιμετώπισης του τουριστικού προϊόντος, όχι μόνο της περιοχής μας, αλλά και
γενικότερα της πατρίδας μας. Και οι ιχθυοκαλλιέργειες όμως δικαιούνται να προστατευθούν από το Κράτος
μας. Είναι μια ολοένα και πιο δυναμική βιομηχανία η οποία και αυτή ζητά το χώρο της αναπτυχθεί. Όμως
δεν θα πρέπει όλοι να είμαστε πιο διακριτικοί μιας και ζούμε στην ίδια κοινωνία και επιζητούμε, θεωρητικά
έστω, την πρόοδό της; Ειδικά αυτές τις δύσκολες ώρες; Γιατί θα πρέπει να γίνουμε κοινωνία ζούγκλας;
Επιζητούμε μια θέση στον πολιτισμένο κόσμο, δεν είναι ανάγκη να συμπεριφερόμαστε σαν ιθαγενείς.
Κλείνοντας θέλουμε να σταθούμε στο άρθρο του Έθνους της Κυριακής της 1/9/2013 σχετικά με τις
προθέσεις του Εμίρη του Κατάρ για τη δημιουργία art island στο νησί Οξειά. Το νησί της Οξειάς βρίσκεται
περίπου 17 μίλια μακρυά από το νότιο άκρο του νησιού Καστός και ακριβώς σε ευθεία γραμμή, χωρίς την
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παρεμβολή άλλων νησιών ανάμεσα. Είναι δυνατόν ένα Παγκόσμιο Κέντρο Πολιτισμού στα Ελληνικά
Επτάνησα (που επιβίωσαν σε δύσκολα χρόνια με όπλο τον πολιτισμό) να περιστοιχίζεται από κλωβούς
ιχθυοκαλλιεργειών; Και δεν αναφερόμαστε μόνο στις προβλεπόμενες από την ΚΥΑ 31722/4.11.2011
ιχθυοκαλλιέργειες στη ζώνη Α3 αλλά και στις ήδη υφιστάμενες στο σύμπλεγμα των Εχινάδων νήσων (οι
ιχθυοκαλλιέργειες που βρίσκονται ανάμεσα στα νησιά Ποντικός, Προβάτι, Καρλονήσι, Καλόγηρος,
Δρακονέρα, Σοφιά, Πίστρος και Μάκρη (η συγκεκριμένη 3 μίλια από την Οξειά), και οι οποίες Διοικητικά
ανήκουν σε Κεφαλλονιά και Ιθάκη αλλά πρακτικά υποβαθμίζουν τα παράλια της Αιτωλοακαρνανίας).

8. Ιστιοπλοϊκός τουρισμός στην περιοχή της ζώνης Α3.
Χιλιάδες τα ιστιοπλοϊκά σκάφη που επισκέπτονται τους καλοκαιρινούς μήνες την περιοχή και αυτό δεν το
βγάζουμε από το μυαλό μας. Το λένε αυτοί που ασχολούνται με το συγκεκριμένο είδος τουρισμού, και για
του λόγου το αληθές σας παρουσιάζουμε τρία έγγραφα. Τα τρία αυτά έγγραφα προέρχονται από τρεις
φορείς που εμπλέκονται σε αυτό που ονομάζουμε θαλάσσιος τουρισμός-ιστιοπλοϊκός τουρισμός.
Προέρχονται από την μαρίνα Λευκάδας, την Ελληνική εταιρία ενοικίασης ιστιοπλοϊκών σκαφών
«KIRIACOULIS MEDITERRANEAN» και την Αγγλική εταιρία ενοικίασης ιστιοπλοϊκών σκαφών
«TRAVELUX». Δείτε στα επίσημα έγγραφα τους παρακάτω τι λένε οι τρεις αυτοί φορείς.
Εμείς να σημειώσουμε ότι την ευρύτερη περιοχή Καλάμου-Καστού και ακτών Αιτ/νίας επισκέπτονται και
πάρα πολλά μηχανοκίνητα σκάφη διαφόρων μεγεθών που ελλιμενίζονται στα λιμάνια Αστακού-Μύτικα-
Επισκοπής-Καλάμου και Καστού. Όλοι αυτοί οι επισκέπτες Έλληνες και ξένοι (κυρίως Ιταλοί και Γάλλοι με
φουσκωτά), διαμένουν στα παραπάνω μέρη και καθημερινά κινούνται στην συγκεκριμένη περιοχή.
Αυτό που σας αναφέρουμε εδώ κρατήστε το γιατί στο νέο χωροταξικό του τουρισμού αναφέρεται σε
περιοχές θαλάσσιου τουρισμού και ιστιοπλοϊκού τουρισμού. Εμείς θα ρωτήσουμε…, μία περιοχή που 4800
ιστιοπλοϊκά σκάφη διακινούνται μέσα στην καλοκαιρινή σαιζόν είναι ή δεν είναι τουριστική;
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9. Στο χωροταξικό του τουρισμού είναι η περιοχή μας.
Πρόσφατα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) 67659/9.12.2013 είχαμε το νέο χωροταξικό του
τουρισμού το οποίο αναθεωρεί το παλαιότερο με αριθμό ΦΕΚ 1138/11.6.2009, Τεύχος Β'. «Έγκριση
Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειοφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισμό και της
Στρατηγικής Μελέτης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αυτού». Τόσο στο παλαιό χωροταξικό όσο
και στο νέο η περιοχή μας περιλαμβάνεται!! Το γνωρίζετε; Μάλλον όχι και δικαιολογήστε να μην το
γνωρίζετε γιατί δεν είναι και η δουλειά σας. Όμως θα έπρεπε να το γνωρίζουν οι οκτώ Υπουργοί που
υπόγραψαν την ΚΥΑ 31722/4.11.2011 (2 χρόνια μετά για το παλιό χωροταξικό), όπου όρισαν στο
χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών (ζώνη Α3), μία περιοχή που είναι ήδη ενταγμένη προγενέστερα στο
χωροταξικό του Τουρισμού!!!
Μάλλον η σπουδή και η βιασύνη με την οποία υπέγραψαν και η πειθώ των επιχειρηματιών του κλάδου των
ιχθυοκαλλιεργειών, θα πρέπει να ήταν πολύ μεγάλη. Σας παρουσιάζουμε και τα δύο χωροταξικά του
τουρισμού και τα κομμάτια που μας αφορούν με υπογραμμισμένα τα επίμαχα σημεία.
Ας δούμε λοιπόν τι ανέφεραι στο παλιό χωροταξικό του τουρισμού και δείτε σε τι απ’ ευθείας σύγκρουση
έρχεται με το χωροταξικό των ιχθυοκαλιεργειών.
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10. Το νέο χωροταξικό του τουρισμού. ΚΥΑ 67659/9.12.2013.
Ας δούμε λοιπόν τι ανέφεραι στο νέο χωροταξικό του τουρισμού, ΚΥΑ 67659/9.12.2013, και δείτε σε τι απ’
ευθείας σύγκρουση έρχεται με το χωροταξικό των ιχθυοκαλιεργειών.
Στην σελίδα 32-33 της ΚΥΑ 67659/9.12.2013 (το νέο χωροταξικό τουρισμού), αναφέρεται στον τουρισμό με
σκάφη αναψυχής. Μία από τις ζώνες τουρισμού με σκάφη αναψυχής είναι η Ζ.Ν.Α. 9 με κέντρο την μαρίνα
Λευκάδας. Σας παρουσιάσαμε παραπάνω με επίσημο έγγραφο της μαρίνας Λευκάδας πόσα ιστιοπλοϊκά
σκάφη (τα μηχανοκίνητα έξω) διακινήθηκαν στην ευρύτερη περιοχή Καλάμου-Καστού-Μύτικα το 201, που
ήταν από τις χειρότερες χρονιές. 4800 σκάφη… Το ξέρετε ότι το καλοκαίρι η συγκεκριμένη περιοχή της
παραλιακής διαδρομής Αστακός-Μύτικας-Πάλαιρος μαζί με τα νησιά Κάλαμο και Καστό, η οποία είναι
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ενιαία τουριστικά με Μεγανήσι και Λευκάδα, γεμίζει με κάθε μεγέθους μηχανοκίνητα σκάφη, με τα σούπερ
γιοτ κάθε καλοκαίρι να αποτελούν αξιοθέατο αγκυροβολώντας στον Καστό, στον Κάλαμο, στην Επισκοπή
Καλάμου και στον Μύτικα;
Στην σελίδα 45 της ΚΥΑ 67659/9.12.2013 (το νέο χωροταξικό τουρισμού), αναφέρει στην ενότητα
«Επίλυση συγκρούσεων με άλλες χρήσεις-Τουρισμός-Υδατοκαλλιέργειες» επί λέξη: «Η χωροθέτηση νέων
μονάδων υδατοκαλλιεργειών στις περιοχές που χαρακτηρίζονται ως αναπτυγμένες ή αναπτυσσόμενες
τουριστικά γενικά δεν ενθαρρύνεται. Κατ’ εξαίρεση μπορεί να επιτρέπονται, εφόσον διασφαλίζεται
τεκμηριωμένα ότι λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση τυχόν αρνητικών συνεπειών για τον τουρισμό,
ιδιαίτερα όσον αφορά υφιστάμενες τουριστικές εγκαταστάσεις.»
Αντί αυτού, του κατ’ εξαίρεση δηλαδή, εσείς δημιουργείται στην περιοχή μας την μεγαλύτερη
Π.Ο.Α.Υ. ιχθυοκαλλιεργειών της Ελλάδας, πράγμα που σημαίνει δεκάδες γιγαντιαίες μονάδες των
100 στρεμμάτων εκάστη!!! Εξαφανίζεται κυριολεκτικά τον υπάρχοντα τουρισμό της περιοχής μας,
και πολύ περισσότερο το εξαιρετικό του μέλλον που όλοι όσοι επισκέπτονται την περιοχή
ομολογούν!!! Αυτή η περιοχή έχει πάρα πολλά να δώσει στο μέλλον στον νούμερο ένα κλάδο της
οικονομίας μας που είναι ο τουρισμός.

11. Ιχθυοκαλλιέργειες: Τομέας ανταγωνιστικός στον τουρισμό.
Πολύς λόγος γίνεται τελευταία σε ποσοτικά στοιχεία σχετικά με τον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών. Θέλετε
να τα δούμε μαζί; Για να διευκρινίσουμε και το λόγο της αντίθεσής μας στην επέκταση των υπαρχουσών
ιχθυοκαλλιεργειών αλλά προπάντων και στην εγκατάσταση καινούριων γιγαντοιχθυοκαλλιεργειών.
Τελευταία οι ιχθυοκαλλιεργητές έχουν κάνει ευαγγέλιο μια έρευνα της εταιρείας McKinsey Global Institute, η
οποία χαρακτηρίζεται ως 100% αξιόπιστη (και η εταιρεία και το αποτέλεσμα της έρευνας). Τι λένε τα
αποτελέσματα της έρευνας της McKinsey; Ότι σε ορίζοντα δεκαετίας προβλέπει για τον κλάδο των
ιχθυοκαλλιεργειών αύξηση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας κατά 1 δις ευρώ (πολύ χοντρικά ότι θα
αυξηθεί ο τζίρος κατά 1 δις ευρώ), αύξηση της αξίας των εξαγωγών του κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών
κατά 800 εκατομμύρια ευρώ με ταυτόχρονη μείωση του ελλείμματος και δημιουργία 20.000 νέων θέσεων
εργασίας (σημ. δεν διευκρινίζεται εάν πρόκειται για άμεσες ή και έμμεσες θέσεις).
Αυτή τη στιγμή (2012) απασχολούνται στον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών άμεσα 10.000 εργαζόμενοι και
έμμεσα 8.000 εργαζόμενοι. Το 2012 οι εξαγωγές ανήλθαν σε 449,50 εκατομμύρια ευρώ, ήταν το τρίτο πιο
εξαγώγιμο προϊόν της χώρας (όπως και το 2011) και το πρώτο στην κατηγορία αγροτικά προϊόντα. Αυτά
είναι τα καλά νέα για τον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών. Άσχημα τα αποτελέσματα; Καθόλου. Ίσα ίσα. Να
δούμε όμως και μερικά πραγματάκια για τον Τουρισμό; Για πάμε λοιπόν.
Μελέτη ΙΟΒΕ (Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, αξιοπιστία δεδομένη επίσης). Η
Απασχόληση στον Τουριστικό Τομέα, Ιανουάριος 2013. Το 2011 οι άμεσα απασχολούμενοι στον Τουρισμό
ανήλθαν σε 311.000 εργαζόμενους (Στοιχεία Εργατικού Δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ ως προς την κύρια θέση
εργασίας.), δηλαδή το 8% της συνολικής απασχόλησης της χώρας. Μάλιστα, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, το
μέγεθος της απασχόλησης είναι υψηλότερο εφόσον συνεκτιμηθούν οι θέσεις εργασίας (κύρια και
συμπληρωματική εργασία) που συνδέονται με την ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος.
Με βάση εκτίμηση του δείκτη «Απασχολούμενοι ανά κλίνη», οι συνολικές θέσεις εργασίας που μπορεί να
προσφέρει ο ξενοδοχειακός κλάδος τη θερινή περίοδο προσεγγίζουν τις 208 χιλιάδες.
«Η ενίσχυση επομένως της τουριστικής ζήτησης πέρα από τους καλοκαιρινούς μήνες θα έχει
σημαντικά οφέλη στην τόνωση της απασχόλησης, αλλά και στην αύξηση των εργοδοτικών
εισφορών»,επισημαίνει το ΙΟΒΕ στη μελέτη του. (σημ. κοινώς περισσότερα έσοδα για το Κράτος).
Σύμφωνα και με τα αποτελέσματα πρόσφατης μελέτης του Ιδρύματος για την επίδραση του τουρισμού
στην ελληνική οικονομία, για κάθε 100 θέσεις άμεσης απασχόλησηςπου είναι αποτέλεσμα της
τουριστικής δαπάνης και των επενδύσεων,υποστηρίζονται άλλες 130 θέσεις απασχόλησης συνολικά
στους κλάδους που αποτελούν τους κυριότερους προμηθευτές των τουριστικών επιχειρήσεων, αλλά και σε
εκείνους όπου κατευθύνεται, ως καταναλωτική δαπάνη, το εισόδημα των απασχολουμένων (στον
τουριστικό τομέα και στους κύριους κλάδους-προμηθευτές).
Από τα αποτελέσματα της μελέτης αυτής προκύπτει ότι η ανάπτυξη του τουρισμού στην Ελλάδα
υποστηρίζει συνολικά 741 χιλιάδες θέσεις απασχόλησης, δηλαδή το 1/6 (16,66%) της συνολικής
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απασχόλησης της χώρας. Τέλος να αναφερθεί ότι το έτος 2011 το προϊόν που παρήγαγε ο
Τουρισμός ανήλθε στα 11 δις ευρώ. (Από άλλη πηγή, να αναφέρουμε ότι αντιστοιχεί περίπου στο 15%
του ΑΕΠ, λίγο παραπάνω).

Ο σκοπός της μελέτης του ΙΟΒΕ (αντιγράφουμε λέξη προς λέξη).
"Ο Τουρισμός αποτελεί κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας με σημαντική συνεισφορά
στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν και στις επενδύσεις. Η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά, η εκτεταμένη
ακτογραμμή και το φυσικό περιβάλλον είναι ορισμένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που
καθιστούν της Ελλάδα από τούς σημαντικότερους τουριστικούς προορισμούς
παγκοσμίως. Παράλληλα, ο τουρισμός μαζί με τη ναυτιλία αποτελούν τούς πιο εξωστρεφείς κλάδους της
ελληνικής οικονομίας, με ιδιαίτερα θετική συνεισφορά στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.
Σημαντική είναι επίσης η επίδραση στην απασχόληση, δεδομένου ότι αρκετά επαγγέλματα επηρεάζονται
άμεσα, αλλά και έμμεσα από την ανάπτυξη του τουρισμού, καθώς κινητοποιεί ένα σημαντικό αριθμό
παραγωγικών μονάδων που δραστηριοποιούνται για την κάλυψη της ζήτησης που δημιουργείται.”
Υπογραμμίζουμε το παραπάνω διότι έρχεται σε ΠΛΗΡΗ αντίθεση με το χωροταξικό των
ιχθυοκαλλιεργειών. Το οποίο επιτρέπει την ΚΑΤΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ εγκατάσταση
ιχθυοκαλλιεργειών, ακόμα και πριν την τουριστική ή οικιστική ανάπτυξη, στις χωροθετημένες
περιοχές (βλέπε ζώνη Α3 που είναι το σπίτι μας).
Να δώσουμε και ένα άλλο στοιχείο με κάποιους δικούς μας υπολογισμούς. Στο Μύτικα (μόνο στο Μύτικα,
μέσα στο χωριό, από Βορό μέχρι κάμπινγκ) απασχολούνται 167 άτομα από τον τουρισμό (49
επιχειρήσεις). Ιδιοκτήτες και απασχολούμενοι (είτε μέλη της οικογένειας είτε προσληφθέν
προσωπικό). ΔΕΝ έχουν συνυπολογιστεί τα μέλη της οικογένειας τα οποία ζουν από αυτές τις
επιχειρήσεις, αλλά μόνο όσοι εργάζονται σ΄ αυτές. ΔΕΝ έχουν υπολογιστεί οι αλιείς, οι μελισσοκόμοι, οι
κτηνοτρόφοι, οι αγρότες, οι ταξιτζήδες, οι μηχανικοί, οι λογιστές, οι δικηγόροι, ο συμβολαιογράφος, οι
οικοδόμοι, οι ηλεκτρολόγοι, οι υδραυλικοί, οι βενζινάδες, τα συνεργεία, τα πάρκινγκ σκαφών, και όποιους
άλλους έχουμε ξεχάσει. Αυτούς τούς αφήνουμε να τούς υπολογίσετε μόνοι σας.
Δεν πρέπει να νομίσετε ότι είμαστε κακοί και ενάντιοι στις ιχθυοκαλλιέργειες. Το πρόβλημά μας δεν είναι να
κλείσουν οι ιχθυοκαλλιέργειες. Ποτέ κανένας νοήμων άνθρωπος δεν θα πει να πεταχτούν στο δρόμο οι
18.000 εργαζόμενοι του κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών. Πόσο μάλλον όταν με κάποια από αυτά τα παιδιά
είμαστε φίλοι και συζητάμε κάθε μέρα και μοιραζόμαστε τις ΙΔΙΕΣ αγωνίες και ανησυχίες. Αυτά είναι
διλήμματα της πλάκας τα οποία τα βάζουν οι ιδιοκτήτες των ιχθυοκαλλιεργειών, έχοντας δημιουργήσει
πρώτα μια αρρωστημένη κατάσταση. Το πρόβλημα αγαπητοί μου είναι ότι ο κλάδος των
ιχθυοκαλλιεργειών είναι ανταγωνιστικός σε σχέση με τον τουρισμό. Οι ιχθυοκαλλιέργειες τραβάνε για
την Ανατολή και ο Τουρισμός για τη Δύση. Άλλος για Χίο κι άλλος για Μυτιλήνη. Καμία σχέση. Οι
ιχθυοκαλλιέργειες είναι ένας κλάδος που δείχνει να είναι δυναμικός, με τις προοπτικές που παραθέτουμε
παραπάνω, με κέρδη για τις λίγες, κυρίως ηγέτιδες δυνάμεις του κλάδου, με τα θετικά του αλλά και τα
προβλήματά του (η ΔΙΑΣ από τις μεγάλες του κλάδου κατέθεσε αίτηση για το άρθρο 99), πάει να
αναπτυχθεί στην πλάτη του τουρισμού, του οποίου το παρόν αλλά και τις προοπτικές τις παραθέτουμε
παραπάνω. Δεν κάνουμε καμία σύγκριση με βάση τα νούμερα. Δεν γίνεται να συγκριθούν αυτά τα
νούμερα. Ούτε ποσοτικά αλλά ούτε και κοινωνικά (προπάντων κοινωνικά). Θυμώνουμε γιατί πέντε δέκα
τριάντα (δεν είναι παραπάνω) υποτιμάν τη νοημοσύνη μας. Εδώ είναι που θεωρούμε ότι μας κοροϊδεύουν.
Όχι κύριοι, κάθε καλοκαίρι γινόμαστε μάρτυρες των σχολίων όλων των επισκεπτών σχετικά με τις
ιχθυοκαλλιέργειες. Δεν πάει τουρισμός και ιχθυοκαλλιέργειες. Ούτε αισθητικά ούτε περιβαλλοντικά.
Καυχόμαστε ότι είμαστε η πρώτη ιχθυοπαραγωγός χώρα της Μεσογείου. Οι Ιταλοί, οι Ισπανοί, οι Γάλλοι
είναι οι χαζοί που προτιμούν να αγοράζουν από εμάς προϊόντα ιχθυοκαλλιέργειας ενώ την ίδια στιγμή
πρωταγωνιστούν στην παγκόσμια σκηνή σαν τουριστικοί προορισμοί.
Εδώ αξίζει τον κόπο να δείτε τα νούμερα. Σύμφωνα με την έρευνα του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού
του ΟΗΕ (για το 2012), στην πρώτη θέση βρέθηκε η Γαλλία με 83 εκατομμύρια επισκέπτες (αξίζει να
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αναφερθεί ότι ο πληθυσμός της χώρας είναι 66 εκατομμύρια). Οι Γαλλικές Άλπεις, αλλά και η πρόσβαση
στη Μεσόγειο έκαναν τη Γαλλία ιδιαιτέρως δημοφιλή πόλο έλξης για τους τουρίστες. (Το σχόλιο
μεταφέρεται αυτούσιο από την έκθεση του ΠΟΕ).
Στη δεύτερη θέση βρέθηκαν οι ΗΠΑ με 67 εκατομμύρια τουρίστες (16 εκατομμύρια λιγότερους από τη
Γαλλία), ενώ την πεντάδα συμπληρώνουν η Κίνα (57,7 εκατομμύρια τουρίστες), η Ισπανία (57,7
εκατομμύρια σημ. τέταρτη) και η Ιταλία (46,4 εκατομμύρια, σημ πέμπτη). Η Τουρκία βρίσκεται στην έκτη
θέση με 35,7 εκατομμύρια τουρίστες, ενώ η Ελλάδα βρίσκεται στην 17η θέση με 15,5 εκατομμύρια
τουρίστες. (Σημ. μέχρι στιγμής το 2013, σύμφωνα με ανακοίνωση του Προέδρου του ΣΕΕΔΕ για την
Παγκόσμια Ημέρα Τουρισμού, οι αφίξεις ανήλθαν σε 17,5 εκατομμύρια επισκέπτες).
Και για να συσχετίσουμε λίγο με την επιστολή που έστειλαν οι αλλοδαποί φίλοι τού τόπου μας στον
Πρωθυπουργό και την Υπουργό Τουρισμού, το Κάπρι της Ιταλίας (ένα από τα ελάχιστα νησιά της Ιταλίας)
το επισκέπτονται κάθε χρόνο 250.000 επισκέπτες. Ένα νησί μεγέθους πιθανότατα σαν τον Κάλαμο. 2 x 4
μίλια (Τα στοιχεία αυτά τα έχουμε αντλήσει από άρθρο της ιστοσελίδας www.touristorama.com). Δεν θέλω
να παρομοιάσω τον Κάλαμο ή τον Καστό με το Κάπρι, αλλά διαβάζοντας την επιστολή αναγκάζομαι να το
κάνω, γιατί έτσι βλέπουν την περιοχή μας οι αλλοδαποί σύμφωνα με την παραπάνω επιστολή.
Και κάτι τελευταίο. Ο κύριος Μπελλές του Νηρέα είχε πει πως κάποιοι γραφικοί αντιτάσσονται τις
ιχθυοκαλλιέργειες και την ανάπτυξή τους. Δυστυχώς ο κύριος Μπελλές είναι ένας γραφικός τύπος μια
παλιάς και ξεχασμένης εποχής. Της εποχής που όποιος είχε τα μέσα έκανε ότι ήθελε για ίδιο συμφέρον. Οι
ιχθυοκαλλιεργητές το απέδειξαν περίτρανα αυτό με το χωροταξικό που οι ίδιοι πέρασαν μέσω του
Υπουργού Πολιτισμού τη νύχτα που η κυβέρνησή του ζητούσε ψήφο εμπιστοσύνης στη Βουλή. Τι τραγικό!
Τι ειρωνεία! Τι κατάντια! Ο Υπουργός του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ Πολιτισμού, του φωτός, της γνώσης, της αλήθειας
της φιλοσοφίας, των τεχνών, των γραμμάτων, ΠΕΡΑΣΕ ΝΥΧΤΑ νομοσχέδιο, για συμφέρον του κλάδου
στην οποία δραστηριοποιείται η οικογενειακή του επιχείρηση και μάλιστα εναντίον ενός εκ των δύο
μεγαλύτερων κλάδων της Ελληνικής Οικονομίας. Ανατρέξτε πάλι στη μελέτη του ΙΟΒΕ. Τουρισμός και
Ναυτιλία οι πιο εξωστρεφείς κλάδοι της Ελληνικής Οικονομίας. Τα νούμερα σας τα παραθέσαμε πιο πάνω.
Τι πρόβλημα έχετε με τον Ελληνικό Τουρισμό κύριε τέως;
Ο Υπουργός του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ Πολιτισμού χωροθέτησε την εγκατάσταση ιχθυοκαλλιεργειών και στον
κόλπο της Επιδαύρου. Θυμάστε πριν από δύο χρόνια που είχε κατακλυστεί ο κόλπος της Επιδαύρου από
σκάφη και κότερα διεθνών προσωπικοτήτων της τέχνης, του πολιτισμού αλλά και από το χώρο των
επιχειρήσεων για να παρακολουθήσουν την Σεξπηρική παράσταση του Ριχάρδου του Γ' με τον Κέβιν
Σπέϊσι; Παγκόσμιο πολιτιστικό γεγονός. Τρεις παραστάσεις 27.000 θεατές. Στο Αρχαίο θέατρο της
Επιδαύρου. Στις 29, 30 και 31/7/2011. Και εκεί του γυάλισε του Γερουλάνου από τα κότερα και είπε να το
γεμίσει με ψάρια. Στη ζώνη Α3 θα κόλλαγε; Οι ιχθυοκαλλιεργητές απέδειξαν για μια ακόμη φορά την λογική
του τσαμπουκά που δεν λογαριάζει και δεν υπολογίζει προκειμένου να κάνει το δικό του. Που δεν τον
νοιάζει ούτε για τον πλησίον ούτε για την πρόοδο του συνόλου. Το να προκαλέσω την εξαθλίωση σου για
να σε ελεήσω δεν είναι μαγκιά. Ούτε καν μιας άλλης εποχής. Και προπάντων στις μέρες μας. Είναι ηθική
κατάπτωση, πόσο μάλλον όταν στρέφεται και εναντίον ενός τομέα της Ελληνικής Οικονομίας ο οποίος
φέτος έγινε σημαία για την ανάκαμψη αλλά και τη βελτίωση του Εθνικού Προϊόντος από τον Έλληνα
Πρωθυπουργό.

12. Στο Ευρωκοινοβούλιο το χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών.
Το θέμα του αμαρτωλού χωροταξικού των ιχθυοκαλλιεργειών, που ψηφίστηκε με σκανδαλώδη και
παράνομο τρόπο σε μία νύκτα λίγο πριν αλλάξει η Κυβέρνηση Παπανδρέου, έφερε στην Ευρωβουλή ο
Ιταλός Ευρωβουλευτής Guido Milana. Σας παρουσιάζουμε από κάτω το κείμενο της ερώτησης του, στα
Ιταλικά.
- Da alcune settimane è in corso una protesta di pescatori, abitanti, stranieri residenti e turisti delle
isole greche di Lefkada, Meganisi, Kalamos e Kastos (area Ionio) contro il progetto di costruzione
di allevamenti intensivi di acquacoltura attorno a queste coste. La realizzazione di questi impianti si
ritiene distruggerebbe non solo uno splendido ed incontaminato ecosistema, ma anche un turismo
straniero e interno in forte ripresa.
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Si chiede alla Commissione:
- Se è a conoscenza di questi progetti?
- Se e quali tipi di finanziamento sono stati utilizzati?
- Se gli impianti progettati rispettano le norme europee in materia ambientale in particolare la
Direttiva Habitat, Natura 2000 e la Direttiva quadro sulla strategia per l'ambiente marino?

Η μετάφραση της ερώτησης του Ευρωβουλευτή Guido Milana.

Εδώ και μερικές εβδομάδες υπάρχει μια διαμαρτυρία από ψαράδες, κατοίκους, ξένους διαμένοντες
και τουρίστες στα ελληνικά νησιά Λευκάδα, Κάλαμος και Καστός (στο Ιόνιο) ενάντια στο σχέδιο για
την  μαζική κατασκευή μονάδων ιχθυοκαλλιεργειών σε αυτή την ακτογραμμή. Η  πραγματοποίηση
αυτών των μονάδων θεωρείται ότι θα καταστρέψει όχι μόνο το πανέμορφο και παρθένο
οικοσύστημα αλλά επίσης και τον τουρισμό ξένο και εγχώριο που βρίσκεται ξανά σε ανοδική
πορεία.
Τούτων δοθέντων, μπορεί η Επιτροπή να απαντήσει αν:
- Γνωρίζει αυτά τα σχέδια;
- Έχουν χρηματοδοτηθεί αυτά τα σχέδια, και αν ναι, τι είδους χρηματοδότηση είναι;
- Οι μονάδες ιχθυοκαλλιεργειών σέβονται τους περιβαλλοντικούς κανονισμούς της ¨Ένωσης,
ειδικά, την οδηγία Habitat, Natura 2000, επίσης αν σέβονται την οδηγία για την στρατηγική που
αφορά στο θαλάσσιο περιβάλλον;

Η απάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΙΤ
P-011538/2013
Απάντηση από Janez Potocnik
στο όνομα της Επιτροπής
(12.11.2013)

Η Επιτροπή δεν είναι εις γνώση των σχεδίων στα οποία αναφέρεται ο Ευρωβουλευτής. Το εργαλείο που
διαθέτει η ΕΕ γα την χρηματοδότηση  παραγωγικών επενδύσεων στον τομέα των ιχθυοκαλλιεργειών είναι
το ευρωπαϊκό ταμείο για την αλιεία (FEP). Από την αρχή της λειτουργίας του προγράμματος, δηλαδή, από
το 2007 δεν πιστώθηκαν  κεφάλαια από το FEP για την πραγματοποίηση σχεδίων ιχθυοκαλλιεργειών στην
Ελλάδα. Αφού το εν λειτουργία πρόγραμμα της FEP εφαρμόζεται σε καθεστώς διαχείρισης ανταγωνισμού,
η Ελλάδα δεν έχει ανάγκη της προκαταρκτικής εξουσιοδότησης από την Επιτροπή για να εκκινήσει τέτοια
σχέδια. Εντούτοις, μια προληπτική εκτίμηση για τις συνέπειες που μπορεί να έχουν τέτοια σχέδια
ιχθυοκαλλιεργειών στο περιβάλλον είναι θεμελιακή απαίτηση για την πρόσβαση στην χρηματοδότηση.
Ο θαλάσσιος χώρος  μεταξύ των νησιών στα οποία αναφέρεται ο Ευρωβουλευτής περιλαμβάνεται στην
οδηγία Habitat 92/43/CEE ως ειδική ζώνη διατήρησης για την προστασία στο πλαίσιο τoυ δικτύου
Natura 2000. Κατά συνέπεια οποιαδήποτε μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας σε μια τέτοια περιοχή πρέπει
να εκτιμηθεί σύμφωνα με το άρθρο 6 της οδηγίας και να εγκριθεί αφού έχει εξακριβωθεί ότι δεν θα
βλάψει την περιοχή. Είναι ευθύνη των ελληνικών αρχών να εγγυηθεί τον σεβασμό αυτών των
απαιτήσεων. Η Επιτροπή δημοσίευσε ειδικούς προσανατολισμούς για την εφαρμογή τέτοιων
διατάξεων για την δραστηριότητα των ιχθυοκαλλιεργειών.
Η οδηγία για την στρατηγική που αφορά στο θαλάσσιο περιβάλλον (2008/56/CE) δεν θέτει ειδικές
απαιτήσεις για ξεχωριστά σχέδια ιχθυοκαλλιεργειών, αλλά, προβλέπει την επίτευξη μέχρι το 2020 μιας
καλής οικολογικής κατάστασης των θαλάσσιων νερών  και αυτό πρέπει να εγγυηθεί από τα Κράτη-Μέλη.

13. Τουρισμός: Η βαριά βιομηχανία της Ελλάδας.
Ιδού τα συμπεράσματα του 12ου συνεδρίου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
(Σ.Ε.Τ.Ε), «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ», με την ευχή να επικρατήσει η λογική και να αφεθεί ετούτος ο
πανέμορφος τόπος να αναπτυχθεί τουριστικά γιατί αυτό είναι το μέλλον του. Έχει όλες τις προδιαγραφές
και όλες τις δυνατότητες. Από το Κράτος μας ζητάμε να μας παρέχει και τις προϋποθέσεις και όχι να μας
βάζει εμπόδια.

22.10.2013- Συνέδριο Σ.Ε.Τ.Ε.-«Τουρισμός & Ανάπτυξη».
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Ως τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχθεί η αναπτυξιακή στρατηγική του τουρισμού, ο ΣΕΤΕ, κατά τη
διάρκεια του 12ου Συνεδρίου του, παρουσίασε σήμερα τα αποτελέσματα της μελέτης McKinsey:
«Τουριστικός Στρατηγικός Σχεδιασμός 2021». Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης, τα επόμενα 8-10
χρόνια, ο τουρισμός θα αποτελέσει κινητήρια δύναμη της ελληνικής οικονομίας, αντιπροσωπεύοντας πάνω
από το 35% και το 38% του συνολικού αναπτυξιακού δυναμικού σε όρους Ακαθάριστης Προστιθέμενης
Αξίας (ΑΠΑ) και απασχόλησης αντίστοιχα. Οι διεθνείς επισκέπτες θα φθάσουν τα 22-24 εκατ., με
παράλληλη αύξηση της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι. H συνολική συνεισφορά σε ΑΠΑ θα είναι 41- 44 δισ.
Ευρώ (+ 16 - 17 δισ. Eυρώ από ό,τι σήμερα) και περίπου 1 εκατ. στην απασχόληση (+ 300.000 θέσεις).
Η κύρια προτεραιότητα είναι η δημιουργία ενός ισχυρού και διαφοροποιημένου χαρτοφυλακίου προϊόντων.
Έξι «κύρια» προϊόντα έχουν οριστεί, καθώς και μια σειρά από «συμπληρωματικά και εξειδικευμένα
προϊόντα». Για κάθε ένα από αυτά τα κύρια προϊόντα έχει αναπτυχθεί εξειδικευμένη στρατηγική που
περιλαμβάνει την κατάλληλη στρατηγική αγοράς, τμηματοποίηση πελατείας, ανάπτυξη υποδομών και
στρατηγική προώθησης.
Για την περίοδο 2014-2020, θα χρειαστεί αύξηση των μέσων ετήσιων επιπέδων επενδύσεων κατά περίπου
3,3 δισ. Ευρώ κατά μέσο όρο. Βασικό μέρος των απαιτούμενων επενδύσεων αφορά τη στοχευόμενη
αναβάθμιση υπαρχουσών καταλυμάτων, τη δημιουργία νέων υψηλής ποιότητας και την ενίσχυση των
υποδομών για τον ναυτικό τουρισμό. Κρατικοί και κοινοτικοί πόροι (π.χ. ΕΣΠΑ) θα αξιοποιηθούν
προσεκτικά, ώστε να αποτελέσουν βάση αύξησης της ιδιωτικής επένδυσης και να βελτιστοποιηθεί η
αποτελεσματικότητά τους.
Ο Πρόεδρος του ΣΕΤΕ, κ. Ανδρέας Ανδρεάδης δήλωσε: «Με ιδιαίτερη χαρά παραδίδουμε σήμερα ένα
ολοκληρωμένο, ελληνικό, στρατηγικό, και εμπεριστατωμένο σχέδιο. Ένα οδικό χάρτη υλοποίησης για τον
ελληνικό τουρισμό, χωρίς κομματικά χρώματα και γνωρίζοντας από πρώτο χέρι τα δεδομένα και τις
προοπτικές του. Ένα σχέδιο που η υλοποίησή του, θα φέρει άμεσα αποτελέσματα στην προσπάθεια της
χώρας να εκκινήσει την ανάπτυξη και να ανακάμψει. Επιθυμία μας είναι να συνεργαστούμε στενά με την
Πολιτεία και να υλοποιήσουμε με ενότητα και όραμα αυτό το φιλόδοξο σχέδιο.
Το Συνέδριο χαιρέτησαν ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Γιάννης Στουρνάρας, ο Υπουργός Ανάπτυξης &
Ανταγωνιστικότητας, κ. Κωστής Χατζηδάκης και η Υπουργός Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη.
Επίσης, συμμετείχαν ως ομιλητές: ο Γενικός Γραμματέας Τουρισμού, κ. Αναστάσιος Λιάσκος, ο
Αντιπρόεδρος της AEGEAN, κ. Ευτύχιος Βασιλάκης, ο Γενικός Διευθυντής Τραπεζικής Επιχειρήσεων &
Επενδυτικής Τραπεζικής Ομίλου και μέλος της Διοικητικής και Εκτελεστικής Επιτροπής της Eurobank, κ.
Κωνσταντίνος Βουσβούνης, ο Managing Director, McKinsey & Company, Greece, κ. Γιώργος Τσόπελας, ο
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της HotelBrain, κ. Πάνος Παλαιολόγος, ο Managing Director της
Marketing Greece, κ. Ιωσήφ Πάρσαλης, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της TrueGreece, κ.
Χρήστος Στεργίου και ο Πρόεδρος του ΣΕΤΕ, κ. Ανδρέας Ανδρεάδης.
Τα Συνέδρια «Τουρισμός & Ανάπτυξη» αποτελούν καθιερωμένες παρεμβάσεις του ΣΕΤΕ στο δημόσιο
διάλογο για τον τουρισμό. Το 12ο Συνέδριο ΣΕΤΕ «Τουρισμός & Ανάπτυξη» υποστηρίζουν οι εταιρείες:
AEGEAN, Eurobank, Mercedes-Benz, INTERAMERICAN, Goldair, Noisis, Ecolab και Athenaeum
Intercontinental.

14. Οι προτάσεις του ΤΕΕ Αιτ/νίας στην δημόσια διαβούλευση της
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για τα περιφερειακά χωροταξικά.
Σας παρουσιάζουμε το κομμάτι των προτάσεων του ΤΕΕ Αιτ/νίας που αφορούν τις ιχθυοκαλλιέργειες στην
περιοχή μας, στην δημόσια διαβούλευση για το χωροταξικό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Πραγματικά
οι κάτοικοι, οι επισκέπτες και οι επιτροπές αγώνα των κατοίκων της Δ.Ε. Αλυζίας του Δήμου Ξηρομέρου και
του Καλάμου και Καστού του Δήμου Λευκάδας θα πρέπει να νιώθουν για πρώτη φορά δικαιωμένοι, και ότι
επιτέλους εισακούονται τα επιχειρήματα τους. Η κοινή λογική... δείχνει να επικρατεί... Ιδού το κομμάτι των
προτάσεων του ΤΕΕ προς την Περιφέρεια:
1. Αύξηση της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα, όπου για την Αιτωλοακαρνανία
προτείνεται η ιχθυοκαλλιέργεια, η βιολογική κτηνοτροφία και γεωργία.
Ενδιαφέρον παρουσιάζεται στις προτάσεις για τις χωρικές δυναμικές εδαφικές ζώνες, για γη υψηλής
παραγωγικότητας, τα εκτατικά κτηνοτροφικά πάρκα, τους νέους βοσκότοπους, τη χωρική οργάνωση των
ιχθυοκαλλιεργειών. Η παρούσα μελέτη αναθεώρησης προτείνει μια συνολική ειδική μελέτη ΠΟΑΠΔ για τη
χωρική οργάνωση των ιχθυοκαλλιεργητικών μονάδων για τμήματα της Δυτικής Αιτωλοακαρνανίας –
Εχινάδων και του Αμβρακικού για να ρυθμισθούν οι αντικρουόμενες χρήσεις γης έναντι του θαλάσσιου
τουρισμού και του παραθερισμού. Αποτελεί εύλογο ερώτημα πως θα προχωρήσει η μελέτη της
αναθεώρησης του χωροταξικού δίχως την ύπαρξη αυτής της ειδικής μελέτης.
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Σε κάθε περίπτωση το ΤΕΕ Αιτωλ/νίας τονίζει ότι ήδη για τα παράλια της Δυτικής Αιτωλ/νίας αλλά και
τις έναντι αυτών νήσους, έχει διαμορφωθεί (ειδικότερα στα κεντρικά και Βόρεια Δυτικά παράλια)
αρκετά έντονη τουριστική – παραθεριστική δραστηριότητα (κατά τόπους πολύ έντονη), αλλά και
έξαρση επενδυτικών (τουριστικών) δραστηριοτήτων. Επίσης η περιοχή είναι εξαιρετικού φυσικού
κάλλους και προστατευμένη κατά τόπους από ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες (Natura) .
Είναι πρόδηλο και αυτονόητο ότι στις περιοχές αυτές η ειδική μελέτη χωροθέτησης των
ιχθυοκαλλιεργητικών μονάδων θα πρέπει με ιδιαίτερη προσοχή να λάβει υπ’ όψιν της τις ανωτέρω
συνθήκες, γεγονός που είναι και το προφανές. Εξάλλου έχει ήδη γίνει αντιληπτό και πρέπει να
ληφθεί ιδιαιτέρως υπ’ όψιν, η μη ύπαρξη κοινωνικής συνέναισης. Παρόμοιο ερώτημα αφορά και τις
αναγκαιότητες μελέτης χωρικού σχεδιασμού των κτηνοτροφικών πάρκων, τη γη υψηλής παραγωγικότητας,
με τις απαραίτητες χωροταξικές ρυθμίσεις για ασύμβατες χρήσεις.

15. Επιστολή 290 Ιταλών, Γάλλων και άλλων εθνικοτήτων τουριστών προς
τον Πρωθυπουργό, για το θέμα των ιχθυοκαλλιεργειών στην ζώνη Α3.
Για το τέλος αφήσαμε να σας παρουσιάσουμε την επιστολή των διακοσίων ενενήντα Ιταλών, Γάλλων και
άλλων εθνικοτήτων τουριστών προς τον Πρωθυπουργό κ. Αντώνη Σαμαρά, με την οποία εκφράζουν την
πλήρη αντίθεση τους στη δημιουργία ιχθυοκαλλιεργητικού πάρκου στην προβλεπόμενη από το χωροταξικό
ζώνη Α3. Η συγκεκριμένη επιστολή αποτελεί και την μεγαλύτερη απόδειξη της τουριστικής αξίας της
περιοχής μας. Όταν ξένοι άνθρωποι που δεν έχουν καμμία σχέση με το συγκεκριμένο μέρος, μπαίνουν σε
αυτήν την διαδικασία και κινητοποιούνται για έναν τόπο που απλά αποτελεί ή αποτέλεσε κάποτε επιλογή
των ολιγοήμερων διακοπών τους, αυτό και μόνο δείχνει του τι έγλημα πάει να συντελεστεί. Ας δούμε την
επιστολή. Φίλοι επισκέπτες του τόπου μας, απλά ένα μεγάλο ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ. Η συγκεκριμένη
επιστολή δημοσιεύτηκε στα Ιταλικά πρακτορεία ειδήσεων ΑΝSΑ, ASCA και AGI.

“NO ALLE FISH-FARM A MYTIKAS E NELLE ISOLE IONICHE DI KALAMOS, KASTOS, MEGANISI E
LEFKADA”

Stimato Presidente Samaras,
siamo un folto gruppo di turisti italiani, francesi e di altre nazionalità europee che ama la Grecia, che
frequenta da anni, in particolar modo, la zona di Lefkada, Meganisi, Kalamos, Kastos e Miytikas. Alcuni di
noi hanno addirittura comprato delle case, alcune delle quali poi completamente restaurate e riportate alla
bellezza di un tempo.
La zona è talmente affascinante, unica, con un mare che non esiste più in nessuna parte di Europa, che ci
è sembrata francamente incredibile venire a sapere che proprio in questi luoghi immacolati si sia pensato
di inserire in mare “fish-farm”.
La preoccupazione non è solo nostra ma anche della gente che storicamente abita questi luoghi: pescatori,
contadini, residenti a vario titolo in queste isole. Non riusciamo proprio a capire come si possano
distruggere luoghi deputati al turismo in pieno sviluppo quest’anno con iniziative del genere.
Noi non siamo contrari alle “fish-farm”. Nei nostri paesi di origine ne abbiamo tante, ma quello che ci
sembra incredibile è che le si vogliano inserire proprio in luoghi come questi.
La Grecia ha centinaia di chilometri di coste assolutamente inabitate e non turistiche. Perché non pensare
di inserirle in questi luoghi?
Caro Presidente, possiamo farLe un esempio?
E’ come se volessimo inserire “fish-farm” davanti all’isola italiana di Capri o davanti alle spiagge francesi
della Costa Azzurra. Purtroppo esempi negativi ci sono anche da noi: in Italia, ad Orbetello in Toscana di
fronte al Promontorio dell’Argentario, si è fatta una enorme “fish-farm” che da anni sta inquinando la laguna
con odori disgustosi, invasione di zanzare e proliferazione di alghe.
Molti di noi, se questa iniziativa dovesse continuare, potrebbero decidere di non passare più le vacanze in
quelle zone (alcuni frequentano questo mare da oltre 20 anni) e di vendere gli immobili con grande
rammarico e rabbia.
Le possiamo chiedere di ripensare a queste scelte che non ci sembrano vadano nel senso di uno sviluppo
della nostra cara e amata Grecia?
Con grande rispetto.

Renzo Santelli
(in rappresentanza dei primi 290 firmatari

della lettera-appello. Lista in allegato)
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renzo.santelli@fnsi.it
cell. 00393355325534

Rome, 17 september 2013

Η μετάφραση.

ΟΧΙ ΣΤΙΣ FISH-FARM ΣΤΟΝ ΜΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΤΟΥ ΙΟΝΙΟΥ ΚΑΛΑΜΟΣ, ΚΑΣΤΟΣ, ΛΕΥΚΑΔΑ,
ΜΕΓΑΝΗΣΙ.

Αξιοσέβαστε Πρόεδρε Σαμαρά,
Είμαστε μια πολυπληθής ομάδα τουριστών, Ιταλών, Γάλλων, και άλλων Ευρωπαϊκών εθνικοτήτων, που
αγαπάει την Ελλάδα και ιδιαίτερα την περιοχή της Λευκάδος-Μεγανησίου-Καλάμου-Καστού-Μύτικα.
Μερικοί από εμάς έχουν αγοράσει κατοικίες, πολλές εκ των οποίων τις ανακαινίσαμε και τις ξαναφέραμε
στην ομορφιά περασμένων χρόνων.
Η περιοχή είναι τόσο όμορφη και μοναδική με μία θάλασσα που δεν υπάρχει πλέον σε κανένα μέρος της
Ευρώπης, που μας φάνηκε ειλικρινά απίστευτο όταν μάθαμε ό,τι σε αυτά τα παρθένα μέρη σχεδιάζεται η
κατασκευή ιχθυοκαλλιεργειών.
Η ανησυχία δεν είναι μόνο δικιά μας, αλλά και του κόσμου που κατοικεί δεκαετίες δεκαετίων στην περιοχή:
ψαράδες, αγρότες, και άλλοι που διαμένουν εκεί, για διαφορετικούς λόγους σε αυτά τα νησιά. Δεν
καταλαβαίνουμε πως είναι δυνατόν να καταστραφούν τέτοια μέρη -προσανατολισμένα στον τουρισμό που
ειδικά φέτος ήταν σε πλήρη ανάπτυξη- με πρωτοβουλίες τέτοιου τύπου.
Δεν είμαστε αντίθετοι στις ιχθυοκαλλιέργειες. Στις χώρες μας έχουμε πολλές, αυτό όμως που μας φαίνεται
απίστευτο είναι ότι κάποιοι θέλουν να κατασκευάσουν σε αυτή την περιοχή.
Η Ελλάδα έχει εκατοντάδες χιλιομέτρων ακατοίκητης και μη τουριστικής ακτογραμμής. Γιατί λοιπόν να μην
κατασκευασθούν εκεί;
Αγαπητέ Πρόεδρε μπορούμε να σας φέρουμε ένα παράδειγμα;
Είναι σαν εμείς στην Ιταλία να θέλαμε να κατασκευάσουμε fish-farm στο νησί του Capri ή οι Γάλλοι στα
παράλια της Κυανής Ακτής. Δυστυχώς αρνητικά παραδείγματα υπάρχουν και στην Ιταλία: στο Orbetello
στην Τοσκάνη υπάρχει από χρόνια μια τεράστια ιχθυοκαλλιέργεια που μολύνει την περιοχή, διαχέει
αηδιαστικές μυρωδιές και χαρακτηρίζεται από αύξηση κουνουπιών και θαλάσσιων φυκιών.
Πολλοί από εμάς, αν αυτή η πρωτοβουλία συνεχιστεί θα μπορούσαν να αποφασίσουν να μην περνούν τις
διακοπές τους στην περιοχή (κάποιοι συχνάζουν σε αυτές τις θάλασσες περισσότερο από 20 χρόνια) και
να πουλήσουν τα ακίνητα τους με θλίψη και θυμό.
Θα μπορούσαμε να σας ζητήσουμε να ξανασκεφτείτε αυτές τις επιλογές οι οποίες μας φαίνονται ότι δεν
είναι προς την σωστή κατεύθυνση για την ανάπτυξη της αγαπητής και αγαπημένης μας Ελλάδας;

Με πολύ σεβασμό
Renzo Santelli

(εκπρόσωπος των πρώτων 290 που υπογράφουν το γράμμα)
renzo.santelli@fnsi.it
Κινητό τηλέφωνο 00393355325534

16. Απέρριψε το ΣτΕ την προσφυγή της Πανελλήνιας Συντονιστικής
Επιτροπής φορέων περιοχών που θίγονται από την ανάπτυξη
υδατοκαλλιεργειών..
Το Μάρτιο του 2015 με απόφαση του το ΣτΕ  απέρριψε την προσφυγή της Πανελλήνιας Συντονιστικής
Επιτροπής (Π.Σ.Ε.) φορέων περιοχών που θίγονται από την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών όπως αυτή
προβλέπεται με την ΚΥΑ 31722/4.11.2011 (χωροταξικό ιχθυοκαλλιεργειών).

Ήδη υπάρχουν συλλογές υπογραφών ηλεκτρονικά, 2398 τον αριθμό μέχρι τώρα, από τις δύο επιτροπές
αγώνα, των κατοίκων της Δ.Ε. Αλυζίας του Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας και των κατοίκων του Καλάμου και
του Καστού του Δήμου Λευκάδας. Δείτε τα τρία link των ηλεκτρονικών υπογραφών και προσέξτε ειδικά τα
σχόλια των αλλοδαπών επισκεπτών της περιοχής μας για να καταλάβετε τι έγκλημα πάει να συντελεστεί.
Link1:http://www.gopetition.com/petitions/%CF%8C%CF%87%CE%B9-
%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B6%CF%8E%CE%BD%CE%B7-
%CE%B9%CF%87%CE%B8%CF%85%CE%BF%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%



Ενημερωτικό φυλλάδιο επιτροπής αγώνα κατοίκων Δ.Ε. Αλυζίας Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας

Σελίδα 39 από 39

B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CE%BD-%CE%B13-say-no-to-the-a3-zone-of-fish-
farms-aquaculture.html
Link2:https://secure.avaaz.org/el/petition/Peite_OHI_stin_oikologiki_kai_oikonomiki_katastrofi_Kalamoy_k
ai_Kastoy_apo_tin_ihthyokalliergeia/?fRsSAfb
Link3:http://www.thepetitionsite.com/556/606/394/say-no-to-the-ecological-and-economic-disaster-of-
kalamos-and-kastos-islands-from-fish-farming/
Επίσης οι δύο επιτροπές αγώνα έχουν συγκεντρώσει εκατοντάδες υπογραφές χειρόγραφα σε σχετικά
έντυπα. Σας ευχαριστούμε που μας ακούσατε και ελπίζουμε να λάβετε υπ’ όψη σας τις θέσεις μας. Επίσης
θα σας προτρέψουμε να επισκεφτείτε και να γνωρίσετε από κοντά την περιοχή, γιατί τα χαρτιά δεν
μπορούν ποτέ να αποτυπώσουν τα δεδομένα μιας περιοχής καλύτερα από μία επί τόπου επίσκεψη.

Η επιτροπή αγώνα των κατοίκων
της Δ.Ε. Αλυζίας του Δήμου Ξηρομέρου Αιτ/νίας


